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Törvényhozás, 
vagy gazdálkodás
A minap a kamarában egyik szociál­

demokrata képviselő felhívta Hatiega- 
munkaügyi minisztert, hogy ter­

jesszen a parlament elé törvényjavas­
latot a munkanélküliek problémájának 
endezésére. A szocialista képviselő ál­

taliban arról panaszkodott, hogy a ró­
tt i.n iái törvényhozás ebben a tekintet- 

e teljesen hiányos. A munkaügyi 
: hszter az interpellációra körülbelül 

.. következőket válaszolta:
— Sokkal inkább el vagyok foglalva 

. érvényben lévő törvények alkalma­
zóival. semminthogy időm volna 
e.bb és esetleg felesleges törvények 
készítésével tölteni az időmet.

A válasz kétségkívül kissé brüszk 
t. Ám nem kevésbé igaz az is, hogy 
munkaügyi miniszter ebben a kije- 
résében közéletünk egyik legfájóbb 

; 'Útját érintette. Túlságosan sok tör­
vényünk van, de alig van Európának 

’’yan állama, ahol a törvénytelenség 
A an méreteket öltött volna, mint ép- 

. Romániában. Statisztikai kimuta­
tok szerint a nemzeti-parasztpárti 
parlament fennállásának három éve 
alatt csaknem hétszáz törvényt szava­
zd meg. S ha ehhez hozzávesszük az 
előző liberális parlament tevékenysé­
get. amely a törvényhoás terén ugyan- 
vsak igyekezett érdemeket szerezni, 
akkor nem túlozunk, ha körülbelül ezer 
ötszázra becsüljük a háború óta meg­
szavazott törvények számát.

Annyira kirívó ez az anomália, hogy 
I>< tterdingnek, a Royal Dutch petró­
leum-konszern elnökének elegendő volt 
néhány napig az országban tartózkod­
nia a törvényhozási túlbuzgóság rákfe­
néjének megállapításához. Kevesebb 
mvényre és több alkotó munkára vol­

na szükség — állapítja meg nyilatko­
zatában Detterding. És igaza van. A 
törvényhozási tultengésből ugyanis — 
és ezt ma már minden vitán felül meg 
’ehet állapítani — sokkal több kára 

Tt az országnak, mint haszna. Vala­
mely állam gazdálkodását nem annyira 
a törvényekben lefektetett elveken, ha­
nem sokkal inkább a végrehajtó hata­
lom adminisztratív tevékenységén ke- 
r'-'Ztül ítélik meg. Minden időkre érvé­
nyes az az axióma, amelyet legutóbb 
Maniu fogalmazott meg és amely úgy 
xől, hogy minden törvény annyi érték­

kel bir, amennyi odaadással igyekszik 
azt a végrehajtó hatalom a gyakorlat­
ba átültetni. Ebből a szempontból pe­
dig nyugodt lélekkel értéktelennek nyil­
váníthatjuk a romániai törvények na­
gyobb részét.

De értéktelen a törvények javarésze 
már önmagában véve is. A legfőbb, 
hogy úgy mondjuk organikus hibája a 
romániai törvényhozásnak az volt, 
hogy külföldi törvényeket igyekeztek 
a kormányok szolgailag lemásolni, 
anélkül, hogy figyelembe vették volna 
az ország speciális viszonyait és adott­
ságait. A romániai törvényhozók szíve­
sen kérkedtek azzal, hogy törvényeik­
ben a leghaladottabb princípiumok és 
felfogások jutnak érvényre. A való­
ságban azonbam senki sem állíthatta 
azt, hogy ez az ország a progresszív 
szellem Eldorádója volna, éppen azért 
mert áthidalhatatlan ür tátongott a tör 
vényben lefektetett élettelen, elvont 
Princípiumok és a végrehajtó közegek 
szelleme és intenciói között. És ez a be­
tegség nem újkeletű. A régi királyság­
ban érvényben lévő polgári kódex pél-

A bukaresti lapok szerint a Mironescu-kormány április végén benyújtja 
lemondását

A szenátus óriási viharok között 
szavazta meg a kamattörvényt

„Kerestek már eleget a bankok“ — mondotta beszédé­
ben a kamattörvény vitája során Voicss éltese« miniszter

Titulescu május elején aMllja meg Kormőngáí és nj választásokat lr ki
Bucuresti-Bukarest, március 27. (Az 

Uj Kelet tudósitójától.) A szenátus ma 
délelőtti ülése zajos vitával kezdődött.
Hét liberális szenátor nagy lárma kö­
zepette követelte a Ház határozatkép­
telenségének a kimondását. Konstatál­
ták, hogy csak 25-en vannak jelen, ho­
lott a házszabályok szerint 80 szená­
tor jelenléte szükséges minimálisan 
ahhoz, hogy a szenátus határozatképes 
legyen. A liberálisok indítványára 
nagy lárma és vita fejlődött ki, közben 
Bratu elnök a házszabályokra hivat­
kozva kijelentette, hogy az ülést meg 
lehet kezdeni s módja van az elnöknek 
a határozatképességet az ülés folyamán 
is megállapítani. Erre a vita elült s a 
szenátus a kamattörvény-javaslat táv 
gvalását folvtatta.

Tumultusok
A délutáni ülésen ugyancsak egy­

mást követték a tumultusok. Voicu Ni- 
tescu igazságügyminiszter a felszólalá­
sokra válaszolva, kifejtette azokat az 
okokat, amelyek a kormányt arra kész­
tették, hogy ezt a javaslatot a parla­
ment elé hozza. Nem felel meg a való­
ságnak az, mintha a külföldön rossz 
visszahatást keltene ez a törvény és 
károsan befolyásolná az ország külhi- 
telét. Ellenkezőleg, a külföld sokkal na­
gyobb bizalommal lesz, ha látni fogja, 
hogy ebben az országban nem lehet 
többé 40 százalékos kamatot szedni.

A bankok már kerestek 
eleget

Ezután megkezdődött a törvény sza­
kaszonkénti vitája és a szavazás. An­
nál a paragrafusnál, amely a törvény 
visszaható erejéről intékedik, egymást 
követték a botrányok. A többségi sze­
nátorok egyrésze Seinescu ezredessel 
az élükön ugyancsak a retroaktivitás 
ellen foglalt állást. Voicu Nitescu igaz­
ságügyminiszter a kritikákra adott vá­
laszában hangsúlyozta, hogy a bankok 
kerestek már eleget. Az adósok nagy-

áldozatokat hoztak s nem egyszer in­
gatlanaikat, házaikat áldozták fel. Hoz­
zanak tehát a hitelezők is áldozatot.

Megszavazták a törvényt

Cananau többségi tiltakozott ezen 
beállítás ellen, mire óriási zaj keletke­
zett. A liberális szenátorok és a több­
ségiek egyrésze a padokat verte. Végül 
a szakaszt 80 szavazattal 30 ellenében 
elfogadták egy módosított változatá­
ban. A módosítás értelmében a stabi­
lizáció időpontjáig visszamenőleg, te­
hát 1929 február 7-ig a ki nem fizetett 
kamatok kifizetése 18 százaléknál ma­
gasabb nívón nem történhetik meg.

Végül a szenátus 102 szavazattal 17 
e1 lenében az egész törvényt megsza- 
vítzlü.

Lemond a kormány

Bucuresti-Bukarest, március 27. Az 
Adeverul feltűnést keltő cikkben fog­
lalkozik a politikai helyzettel. A lap 
megállapítja, hogy a Mironescu-kor­
mány április végén, vagy május elején 
minden valószínűség szerint be fogja 
nyújtani lemondását. Erre enged követ 
keztetni már az a tény is, hogy a kor­
mány kénytelen április elsején bezárni 
a parlamenti szessziót és lemondani 
több olyan törvényjavaslatról, amelye­
ket szeretett volna még ebben az ülés­
szakban megszavaztatni. Az uralkodó 
intervenciójára történik meg a parla­
menti ülésszak befejezése, miután a ki­
rály magáévá tette az ellenzéki vezé­
reknek azt az álláspontját, hogy el kell 
kerülni az olyan törvényeknek az utolsó 
pillanatban való megszavaztatását, 
amelyek messzemenő angajmanokat 
tartalmaznának a jövőre vonatkozólag, 
vagy pedig irritáló hatással lennének, 
mint aminő az agrárreform módosítá­
sáról elkészített tör vény j avaslat.

Titulescu elutazása kétségkívül azt 
jelenti, hogy a londoni követ befejezte 
előzetes tanácskozásait. Külföldi útját

I minden bizonnyal fel fogja használni 
I arra, hogy megtudakolja külföldi körök- 
I ben, milyen fogadtatásban részesülne 

egy esetleges Titulescu-kormány. És fel 
fogja használni az alkalmat annak meg- 
érdeklődésére is, hogy egy általa alakított 
kormány számithat-e és ha igen, milyen 
mértékben a külföldi tőke támogatására

Koncentráció.
személyiségek

vagy

Ami a belpolitikai helyzetet illeti, 
Titulescu korlátlan mandátumot kapott 
az uralkodótól koncentrációs kormány 
alakítására. Titulescu ennek megfelelően 

• meg fogja kísérelni a koncentrációs kor­
mányhoz az összes pártok támogatását 
megszerezni. Amennyiben azonban ez nem 
volna lehetséges, úgy kétségtelen, hogy 
Titulescu nem riadna vissza attól sem. 
hogy személyiségekből állítsa össze 
kabinetjét. Egy ilyen kormányban helyet 
foglalnának többek között Argetoianu, 
Manoilescu, Mironescu, Goga, dr. Lupu 
és George Bratianu. Az uj kormány azon­
nal feloszlatná a parlamentet és uj válasz 
tásokat írna ki.

Ugyancsak az Adeverul Írja, hogy az 
ortodox liberálisok és a george-pártiak 
között az a utóbbi időben közeledés tör­
tént. Mindkét csoportban egyre nagyobb 
lesz azoknak a száma, kik a liberális párt 
egységesítését kívánják. Ilyen értelmű 
nyilatkozatokat tett az utóbbi időben egy­
részről Dinu Bratianu, másrészről pedig 
Tstrate Micescu.

Bucuresti-Bukarest, március 27. A 
kamarában a közigazgatási bizottság 
tegnap folytatta a közigazgatási tör­
vényjavaslat megvitatását, egész a 67. 
szakaszig jutottak el. Abból a tényből, 
hogy a bizottság a javaslat vitáját nem 
hagyta abba, kétségtelennek látszik, 
hogy a belügyminiszter nem vonta visz 
sza a közigazgatsi törvényjavaslatot, 
bár ennek dacára lehetséges, hogy azt 
ebben az ülésszakban már nem fogják 
letárgyalhatni.

dának hűségesen ragaszkodott az 1808 
évi Napoleon-kódex szövegéhez, a 
kereskedelmi kódez pedig az olasz 
kereskedelmi törvények hü, szinte szó­
szerinti másolata volt.

Nem lehet tehát kizárólag a végre­
hajtó közegek, az adminisztratív ható­
ságok bünéül felróni azt, ha a törvé­
nyeket nem alkalmazzák, nem hajtják 
végre és ha a törvényhozás terén fe­
jetlenség és káosz uralkodik. A legtöbb­
ször ugyanis a törvények már ab ovo 
hiányosak voltak. Se szeri, se száma 
azoknak a törvényeknek, amelyeket 
megszavaztattak anélkül, hogy a tör­
vényhozó számot vetett volna az adott 
körülményekkel, vagy azokat a kellő 
alapossággal tanulmányozta volna. 
Valamely törvény a jövőre, még pedig 
nemcsak a közeli, hanem a távolabbi 
jövőre érvényes normákat tartalmaz. 
Ezek megalkotásánál tehát számot kell

I vetni az adott körülményekkel és a jö- 
j vőben előadódható lehetőségekkel 

egyaránt.
Nos, élő példák bizonyítják, hogy ez 

nem történt meg s hogy a törvényho­
zás az utóbbi években nélkülözte a kel­
lő komolyságot. A nemzeti-parasztpárt, 
midőn szemére vetették atörvényhozási 
lázt, azzal védekezett, hogy meg kell 
teremtenie azokat a kereteket, amelye­
ken belül akadálytalanul valóra vált­
hatja programját. A fejetlen törvény- 
hozás következtében azonban a jelen­
legi kormány kénytelen a saját maga 
által alig egy évvel ezelőtt megszava­
zott törvényeket módosítani, mert azok 
alkalmazhatatlannak bizonyultak. Hogy 
egyebet ne említsünk; itt van migyárt 
a nemzeti-parasztpárt törvényhozási 
tevékenységének gyöngyszeme: a köz- 
igazgatási reform. És ugyanez történik 
a rendőrség és a csendőrség újjászer­

vezéséről szóló törvénnyel s ugyanez 
történt a földgáztörvénnyel is, amelyet 
egy évvel megszavazása után még min­
dig nem lehet végrehajtani, mert a 
semmitőszék alkotmányellenesnek mi­
nősítette.

De ha jók is volnának ezek a törvé­
nyek, pozitív haszon akkor sem szár­
mazna belőlük az ország számára, ha 
az ország nem rendelkezik egy olyan 
apparátussal, amely valóban igyekszik 
lelket önteni a paragrafusok halott 
szellemébe. Az eljövő kormány tevé­
kenységét nem egy meddő törvényho­
zási láz, hanem a gyakorlati munka 
kell, hogy abszorbeálja. Komoly gaz­
dálkodás szükséges ebben az ország­
ban, mert van mivel.

És ami az elmúlt tiz esztendőben 
történt, az minden volt, csak éppen 
gazdálkodás nem.

; (te, r.)
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Egy börtönben megszervezett betörőbanda karrierje és bukása

Az utóbbi évek legveszedelmesebb 
betörőbandáját tette ártalmatlanná a 
kolozsvári rendőrség

Cluj-Kolozsvár, március 27. (Az Uj 
Kelet tudósítójától.) Sröp Ernő Arany- 
órájában van egy megkapóan érdekes 
és jellegzetes mozzanat. A darab hőse, 
egy alapjában véve jóhiszemű, de meg 
tévedt fiatalember elmondja, hogyan 
tanította ki őt a cella-társa a zsebmet­
szés művészetére. A kolozsvári rendőt- 
ség tegnap délután ártalmatlanná iet v 
egy betörőbandát, amely már hónapok 
óta veszélyezteti a város lakosságának 
vagyonbiztonságát és amelynek útját 
számtalan betörés, betöréses lopás és 
„besurranó“ tolvaj lás jelzi. A kihallga­
tások során kiderült, hogy a társaság 
tagjai a kolozsvári törvényszék foghá­
zában ismerkedetek össze egymással és 
a közös cellában, valamint a minden­
napi séták során beszélték meg és dol­
gozták ki további munkaprogramjukat.
A kolozsvári rendőrség leleplezései min 
denesetre érdekes alkalmat szolgai tat- 
nak a kriminológusoknak arra, hogy a 
mai fogházak és börtönök javító és ev- 
kölcsnemesitő hatásáról emelkedjenek.

Jól szervezett társaság
követte el a betöréseket

A betörőbanda egyébként, különcén 
az utóbbi hetekben, a város legkülön- 
bözőbb pontjain operáit. Az eg> é* 
ugyanazon séma szerint elkövetett ^lo­
pások és betörések arra engedtek kö­
vetkeztetni, hogy a rendőrség egy jól 
megszervezett társasággal áll szemoen. 
Ilyen irányban indult meg a nyomozás, 
amelyet Drághiciu igazgató, a bünügj i 
osztály főnöke személyesen irányított 
Mar pózai alkomiszár és Molioleanu de­
tektív segítségével. Miután a betörések 
nagy körültekintésre és meglehetős 
szakértelemre vallottak, a nyomozás 
abból a feltevésből indult ki, hogy a 
banda tagjai csak is olyan egyének le­
hetnek, akik mar hosszabb idő óta ,,ha­
ragban“ állnak az igazságszolgáltatás­
sal. Ez a feltevés valónak is bizonyult.

Perce András a bandavezer

Néhány nappal ezelőtt a rendőrség­
nek már pontos információi voltak ar­
ról, hogy a bandát Perce András kalo- 
taszentkirályi származású huszonhét­
éves rovottmultu egyén vezeti, akinek 
már több betörés terheli lelkiismeretét 
és aki különböző viselt dolgaiéit ^mái 
három évi börtönre volt elitélve. Ez a 
Perce tizennyolcéves korában követte 
el első betörését az Emke drogéria el­
len. A betörés annakidején óriásig fel­
tűnést keltő mestermü volt. Innen Szat- 
márra szökött Perce, ahol egy' bank- 
igazgatóhoz látogatott el és a látogatás 
emléke kép pen egy félkiló súlyt nyomó 
ékszert és 17 ezer lej készpénzt vitt 
magával. Ezután átszökött a natfuon 
Magyarországba és folytatta özeiméit. 
Egy‘kisebb lopáson rajtavesztett, elíté­
lik, majd büntetésének kitöltése után

Perce András bandavezér és társait, számtalan 
betöréses lopás tetteseit letartóztatták. Az Emke 
gyógyszertár hajdani betörője volt a bandavezér

kiadiák Romániának. A kolozsvári tör- í gukkal vinni, a banda szórakoztatásá- 
vényszék másfél évre Ítéli el a betörőt, j nak céljából. ^ A véletlenen mudott, 
Két hónappal büntetésének kitöltése, j hogy ez a kísérlet sem \ezeuett ered-

előtt amnesztiát kap j menyre*' Hurokra kerül a. társaság
Kiszabadul es végleg Kolozsvaion te- . ,

lepszik meg, miután előzőleg a kolozs- j Közben a kolozsvári rendőrség nyo- 
vári törvényszék fogházában megala- | mába jutott a betörőknek, akiknek
kitja négytagú bandáját. Társaivá sze­
gődnek Vádan Vasile huszonegy éves 
péksegéd, akit nyugtalan természete 
miatt „Orbán lelkének“ neveznek a bű­
nözők világában, továbbá Ambrus Ja­
nos huszonnyolc éves foglalkozás nél­
küli legény' és Klein ú iktor huszon­
nyolc éves cukrász.

Ggógyszertéirak és trafikok
előnyben

A banda tagjainak még kisebb bün­
tetésüket kellett leülni a fogházban. Ki- 
szabadulásukig tehát Perce kénytelen 
volt megélhetésének biztosítása érdeké­
ben saját szakállára, vagy pedig alkal­
mi társak segítségével dolgozni. 1928- 
ban dr. Koleszártól ellop egy 10O ezer 
le;es értékű gyűrűt. Nemsokkal ezután 

I ellátogat a Lukács gyógyszertárba, 
j ahonnan ötezer lej értékű gyógyszert 
í visz magával. Működési területül álta- 
j fában előszeretettel választotta ki a 
i gyógyszertárakat és dohány tőzsdéket. 
I Abból a meggondolásból < kiindulva,

I munkáját közeli megfigyelés alá he­
lyezték, hogy egy adott pillanatban 
taüthessenek. Tegnap délután C rat an 
és Diósán detektívek bevonásával ki­
dolgozták a rendőrség bűnügyi osztá­
lyán a letartóztatás! haditervet, amit 
sikerült is teljes egészében végrehajta­
ni, A kora délutáni órákban bekopog­
tattak Vadan lakására. A betörő hama­
rosan felismerte a látogatás célját és 
intencióit. Megadta magát és töredel­
mes vallomást tett. Elmondotta többek

Három uj szó:
Megbízható!

Kiváló!
Olcsó
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gánj'soron lévő otthonában. Ezután kei 
detektív lesbe állott Ambrus lakása 
mellett, másik kettő pedig a Malom uc­
cu sarkán lévő találkahelyet vette kö­
zelebbi megfigyelés alá. Hét órakor 
Klein valóban meg is jelent a találka­
helyen. Azonnal lefogták, mig a vande- 

, vuről elkésett Ambrust a lakásán kei- 
között, hogy Ambrus és Klein este hét j fett letartóztatni.
órakor fognak a Malom ucca sarkán ta­
lálkozni, mig Perce, a banda főnöke, 
lakásán található meg. Percét egy fél­
órával később le is tartóztatták a ci-

A betörők kihalgatása most folyik, 
rendőrség most az orgazdák utánA

nyomoz.

BSB

emberek a gazdasági válsái

A meteorológiai intézet rövid életet jósol 
a váratlan március végi télnek

©rsKág$53$i ftöviharok piisxtiíctisk
i nogy az . -

ellenére is kénytelenek don any ózni e l 
gyógyittatni magukat, pénzt tehát fő­
leg ezeken a helyeken lehet találni, .-a. 
Sotropa gyógyszertárba Oancea Aurel 
és Benkovits Károly közreműködésével 
tört be Perce András. Két munkatál - 
sáliak neve ugyancsak nem ismeretlen 
Erdély bűnügyi krónikájában, ük vol- j 
tak azok, akik Pop komiszárnét a bras- | 
sói szőnyeglopásban hathatósan es ef- • 
fektive elősegítették.

Betörések sorozata 
Kolozsváron

A Sotropa gyógyszertárból 10 ezer 
lej készpénzt és gyógyszereket vittek 
magukkal a betörők. Közben kiszaba­
dultak a börtönből a Perce banda bel­
tagjai is, mire kezdetét vette a rend- , 
szeres munka. Nagyfaludi Simon Ru­
dolf uccai lakostól 60 ezer lej értékű 
ruhát visznek el. Átütik a falat a y e- 
renc József ufc 110 szám alatti dchánv- 
tőzsdében és innen bélyeget és dohány­
árut visznek el 70 ezer lej értékben. A 
következő állomás a Dézsma uccai tra­
fik, ahonnan 30 ezer lej értékű ^ árut 
visznek magukkal. Ezen kívül több ap­
róbb 10—20 ezer lejes betörést és lo­
pást hajt végre Perce bandája. Na­
gyobb szabású betörést kísérelnek meg 
a Bánffy palotában, ez azonban egy 
véletlen folytán csütörtököt mond. 
Ugyancsak megpróbálnak behatolni 
egy Kossuth Lajos uccai tánciskolába, 
ahonnan a natefont szerették volna ma-

SM

Bucuresti-Bukarest, március 27. (Az Uj 
'Kelet tudósítójától). A néhány napig tartó 
kellemes tavaszi időjárás után váratla­
nul kemény tél szakadt az országra. Teg­
nap reggeltől kezdve az ország különböző 
részeiben a hőmérő a fagypont alá süly- 
lyedt és havazni kezdett, egyes helyeken 
a legkeményebb télre emlékeztető hóviha­
roktól kisérve. A vihar ereje oly nagy 
volt, hogy a telefonösszeköttetést Buka­
rest—Kolozsvár és Bukarest—Kisenev kö­
zött megszakította. Ugyancsak zavarokat 
okozott a hóvihar a táviróforgalomban is. 
Predeálon és Gvergyószentmíklóson mi-

gyott óceán felől sarki légáramlat szakadt 
le Európa déli részeire. Miután elhúzódott 

! Finnország és a Balti országok fölött, teg 
! napelőtt este nyolc órakor elérkezett Ro- 
j mánia északi határához. A temperatura- 
I különbséget igen jól meg lehetett figyelni.
: Amíg ugyanis Lengyelországban már zéró 
1 alatt volt a hőmérő, addig Romániában 
j es Európa déli felében plusz 10 fokot mu- 
i tatott a hőmérő. Éppen a nagy hőmérsék- 
! Ietkülönbség folytán a sarki légáramlat 
• igen gyorsan haladt elő déli irányban 
í Románia felé, 10—15 fokos hőmérséklet- 
1 süllyedést és havazást idézve elő. Az ido-rreueaiun es uvciK.'WMcuuumiuouH j .... .....

j nusz 10, Kolozsváron mínusz 4 fokot mu- j változás hirtelen volta ugyancsak ezzel a 
j tatott a hőmérő, Nagyváradon és Buka- ' nagy hőmérsékleti különbséggel magyaráz

restben pedig mínusz 3 fokra süllyedt le 
a hőmérséklet.

A bukaresti meteorológiai intézet a vá­
ratlan időváltozással kapcsolatosan a kö­
vetkező felvilágosításokat adja:

Mintegy két hónappal ezelőtt a beta­

's ható meg.
A jelenlegi időjárás azonban csak rö­

vid ideig fog tartani. A nap hatása rövi­
desen érződni fog és a levegő néhány 
napon belől fel fog melegedni a tavasz 

• normális időjárására.

A legszentebb törvény:
a béke megszervezése“

mondja AncSré Bartion a francia kamara legfiatalabb képviselőié

I1

Kolozsvári Mentők készpénz sorsjátéké!
Nyeremény garantálva és fizetve Banca Albina által

SOHA TÖBBÉ!
ilyen alkalom, hogy csekély 100 lejért gazdag ember lehessen, mert

aorUig hó 1-én 1 miHió leit nyerhet
▲ elnji Mentők sorsjegy húzásain.

Siessen a vásárlással, amíg nem késői
Sorsjegy kapható: dohány-hlrlapáru d &, borbélyoknál á* uccai ároiok- 
nál, valamint 117 lej előzetes beküldése ellenében a Sors jegyiroda Cl«*.

Str. Memorandului No. 16^
Nyeremény Jegyzék hlrlapilag közölve!

Budapest, március 27. André Bardon, 
a francia kamara legfiatalabb tagja, aki 
nemrégiben töltötte be 26-ik életévét, a 
francia kamara delegációjával Budapest­
re érkezett és nyilatkozott a fiatalok har­
cáról a régi generáció ellen. Andre Bar­
don, akit egyébként radikális szocialista 
programmal választottak meg, többek kö­
zött ezeket mondotta:

— Huszonhatéves koromban lettem kép­
viselő. Ellenfeleim azóta is szememre 
vetik fiatalságomat, mint valami hibát 
és bűnt, de én megígértem Haute Vienne- 
ben választóimnak, hogy minden évben 
fokozatosan megjavulok. ígéretemnek hi­
telt is adtak s már a javulás utján 
vagyok. Harcolok generációmért és egész 
leikemmel vágyakozom, hogy ez a gene­
ráció felüditse a francia parlament mai 
vénhedtségét. A régi generáció a köz­
társaság szolgálatában sok csodálatosat 
épített és kétségtelenül nagyot alkotott. 
Be legtöbben épitkzés közben sok maltert 
pocsékolnak. Én azok közé tartozom, akik 
úgy gondolkoznak, hogy vége a régi vesze­
kedések korának. Ezek a civakodások a 
konnányformát, az egyház és az állam 

1 viszonyát, a vallási vagy világi oktatást

nos

Anyák! HÖf 61" hintőpor-krém-szappan a gyermek fejlődését is elősegíti

csépelték egykor. Mondom, mindennek 
vége. A mi köztársaságunk elég erős ah­
hoz, hogy ne kelljen félnie a nártoskodók- 
tól. A mi nagy hajónk elég szilárdan le 
van horgonyozva a kikötőben és nem 
sodorhatja el a vihar, bármilyen erős is 
legyen. Az uj idők uj feladatok előtt 
állanak. A mai embernek a holnap sorsát 
kell biztosítania. Az én generációm, amely 
jói ismeri a nagy erőfeszítéseket, fonto­
sabbnak tartja a közgazdaságot, mint a 
politikát és legelsősorban a béke meg­
szervezésével foglalkozik. Ez az a nagy 
mü, a szent törvény, amelynek megalko­
tásán fáradozunk.

fűszeráru, kristály, pór és kocka cukor, 
szilva, csokoládé, ecetsav, stb.. vala­
mint citrom, Jaffa, Olasz és Spanyo 

narancs legolcsóbb napi árban.

Léfo Fivéreknél, Cuj
Telefon: 4-71.
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Szombat, 1931. március 28.
U J KELET

Letartóztatták az ország legnagyobb hatalmú szeszinspektorát

Dyne® vizsgálóbíró felolvasta a le 
tartóztatásról siói© végzést Tana 
sesey pénzügyminisztériumi vezér

nak első komoly eredménye. Tanasescu 
letartóztatását követni fogja a többi, mert 
ha Tanasescu „lebukott“, úgy nem marad­
hatnak szabadlábon azok, akik úgyszólván 

® csak alárendeltjei voltak a gyárosok ellen 
vezényelt alakokban.

inspektor elölt Pár nap óta, egy kis kolozsvári hotelben rejtőzkö­
dőn a vezérinspektor, aki már napokkal ezelőtt 
tuüía, hogy lefogják tartóztatni. Védőügyvédje egy 
nappal letartóztatása előtt már elkészítette a fel­
lebbezést a íetaríóztatási végzés ellen

Sianimir vezérfeiügyeHSt Nagyváradon figyelik a hatóságok
Clnj-Kolozsvár, március ZY. (Az V j 

Keiet tudósitájától.) A feketeszesz- 
; ;ama nyomozásának újabb szenzációs 
eseménye van. A kolozsvári ügyészség 
vi.--sgálóbirója ma délelőttre táviratilag 
vierte be 1 anasescu Oprea pénzügy- 

‘iurrri vezérfelügyelőt, akit a 
póu:- ügy miniszter teljhatalommal ruhá­

tól a feketeszesz elleni nyomozáSok- 
i anasescut távirati idézéssel ren­

delte magához a vizsgálóbíró és ma a 
-v"a délelőtti órákban Dräghiciu Aurel, 

a rendőrség bűnügyi osztályának igazga­
ss “Kivezette Tanasescut, aki már né­

hány nap óta titokban Kolozsváron tar- 
zkodik és napról-napra, a legnagyobb 

izgalommal lesi, hogy mikor rendeli ma­
nn vizsgálóbíró. Tanasescu kollégá­
jával, Stanimir vezérfelügyelővel érke­
zett Kolozsvárra és ketten szereztek be 
információkat arra vonatkozólag, hogy 
miként áll az ügyük a vizsgálóbiró előtt.

Stanimir Nagyváradra utazott
Az információk nem lehettek a legked­

vezőbbek. Tanasescu, bár már több napja 
: 't1 izí'odott Kolozsváron, a Simplon- 

'zállodában, nem sietett jelentkezni a 
vizsgálóbírónál, hogy a sajtóban ellene 
emelt vádak alól tisztázza magát és nem 
sietett a lapokban sem cáfoló közlemé­
nyeket elhelyezni. Kollégája,

Stanimir a napokban Nagyváradra 
utazott át. de a hatóságok minden 

lépését figyelik.
Tanasescu pedig továbbra drukkolt a kis 

í‘ ’>:•:?vá’-i szállóban. A népszerű szesz­
ei .-Doktor, akinek a szeszpanama nagy­
világi életmódot és sok pénzt biztosított, 
Fanasescu ur, aki egyike Bukarest ismert 

■ ú'zakai hőseinek, Kolozsváron nem a 
legelőkelőbb hotelben szállt meg, hanem 
a Simplonban és ott várta izgalommal a 
vizsgálóbiró idézést.

Öt órán át tartó kihallgatás
-'da délelőtt megjelent Tanasescu az 

ügyészség folyosóján. A kistermetű, bőr­
kabátos ur. barna angolbajuszával és 
kopaszodó fejével, hona alatt aktatáská­
jával, fölöttébb izgatottnak látszott. A 
folyosó közönsége azonban nem sokáig 
v "P,’--őrködhetett a vezérfelügyelő alakjá­
ban.

aki reszkető kézzel babrált akta- 
iái kajával és a hideg veríték gyön­

gyözött le az arcáról.
-vkor Dräghiciu igazgató jelentette. 
n,;gv a „tanú“ megérkezett, dr. Dunca 
Kérő azonnal magához rendelte Tana- 
s "sent és megkezdte a kihallgatást, mely 
•'éggel fél 9-től a kora délutáni órákig 
húzódott el.

Tanasescut letartóztatják
fogy mi történt a kihallgatás alatt, 

»ivói nem szivárgott ki semmi. De Tana­
ién Oprea vezérinspektort Kun Andor- 
r?’i. a nála valamivel kisebb kaliberű 

^’.zsarolóval is szembesítették, aki 
Kulval evő leg adatokat szolgáltatott a 
vizsgálóbirónak Tanasescu Oprea tizei­
éiről. A vizsgálóbiró előtt ma már a 
bizonyítékok egész serege hevert Tana- 
sr'-'f'U (izéiméiről. Megírtuk annak idején, 
hogy egy vidéki szeszgyárost zsarolt meg 
nagy csomó pénzzel Tanasescu és ez a 
szeszgyáros, hosszas vonakodás után 
végül beismerte a vizsgálóbiró előtt, 
hogy Tanasescunak, bűntársával, Stani- 
mii rel együtt kénytelen volt volt nagyobb 
összeget átadni, mert erre a két vezér- 
felügyelő kényszeritette. A vezérfel­
ügyelő a kihallgatása során nem tudott 
védekezni az ellene emelt rendkívül súlyos 
vádak ellen és

délután fél kettőkor dr. Dunca Gerő 
kihirdette előtte a letartóztatásáról 

szóló végzést.
Tanasescu megtörtén vonult be az ügyész-

j ségi fogházba, melynek ajtaja bezárult 
í mögötte, hogy Tanasescu is

ja bezárult j lősségteljes pozíciója mellett a pénzügy- 
... T, . helyet fog- j minisztériumban megingathatatlan ember
laljon Kun Andor mellett, aki legsikerül- i nek hittek, aki 
tebb rajtaütéseinek jövedelmét is kény- !
télén volt megosztani a vezérfelügyelö I a felelős tényezőkkel személyes jó- 
űr ral. ! barátságot tart fenn és összekötie-

! tései túlnőnek egv egyszerű szesz- 
A ben fent esek mosolyogtak ... inspektor társadalmi nexusain.

Tanasescu vezérfelügyelő letartóztatása | De a kolozsvári vizsgálóbiró előtt fekvő 
oi ui.sr feltűnést keltett. Tanasescu a j adatok sokkal súlyosabban nehezednek a 
feketeszeszdzsungel legfőbb inspektora ! vezérfelügyelő vállára, semmint azt a 
volt, tőle függött a többi „inspektorok“ í kételkedők elképzelték és Tanasescu 
egzisztenciája és működési lehetősége, j Oprea ma dél óta a kolozsvári ügyészség 
Mikor Tanasescu ellen a kolozsvári j foglya, akinek vizsgálati fogságáról még 
ügyészség megindította az eljárást, a be- j a holnapi napon intézkedni fog a törvény­
avatottak mosolyogtak: Tanasescu ellen ' szék vádtanácsa, 
hiába indítanak eljárást, mert Tanasescut | Kétségtelen, hogv Tanasescu 
nem lehet letartóztatni. Tanasescut fele- - tatása a feketeszes

Jetartoz-

A védőügyvéd már napokkal 
ezelőtt megbízást kapott

Érdekes, hogy Tanasescu jól tudta, 
hogy letartóztatása nem maradhat el. 
Xantopoi kolozsvári ügyvéd már napok­
kal ezelőtt megbízást kapott a védelem el­
látására és

az ügyvéd már csütörtökön elkészí­
tette a fellebbezést a vizsgálóbiró 

íetaríóztatási végzése ellen.

Xantopoi ma délután be is nyújtotta a 
fellebbezést a vizsgálóbírónak. Az ügy 
szombaton délelőtt kerül a törvényszék 
vádtanácsa elé. A vádtanácsi ülésen a 
vádat maga Filipeseu törvényszéki vezető­
ügyész fogja képviselni.

Dr. Dunca Gerő a következő napokra 
számot tanút idézett be, akik a vezér­
felügyelő működéséről fogják tájékoz­
tatni. Szembesíteni fogják a vezérfel­
ügyelőt azzal a vidéki szeszgyárossal is, 
aki a legsúlyosabb vádakat emelte ellene. 
Ugyanakkor a vizsgálóbiró megtette a lé­
péseket arra. hogy a többi vádlottak is 
megjelenjenek hivatalában. A Nagyvára­
don tartózkodó Stanimir lesz az első, aki 
a vizsgálóbiró előtt megjelenik a meg­
indított kihallgatások során. A fekete- 
szeszpanama zsarolói ügyében Tanasescu 

j letartóztatásával megindult a lavina, ame-
bünügyi vizsgálata- í Ivet most már nehezen lehet megállítani

A német sajtó egyhangúlag hangoztatja:

„A vámunió nem jelenti az Anschluss!, de 
Ausztria és Németország végső egysége
az idő méhében van A vámunió ügye megbuktatja a bécsi és ber­

lini francia követeket. A görög külügyminisz­
ter Görögországra nézve előnyösnek tartja 
a vámszerződést.

Berlin, március 27. A német lapok 
Briiningnek és Schobernek az angol 
követeknek adott válaszaival foglalko­
zó cikkeikben helyeslésüknek adnak 
kifejezést a válaszok felett. A vámunió 
nem jelenti az Anschlusst — írják a 
lapok. Az Anschlussra még nem érke­
zett el a kellő pillanat. De Ausztria és 
Németország végső egységét az idő 
méhe magában rejti és az adott pilla­
natban ezt senki meg- nem akadályoz­
hatja.

Brüning kancellár a német kereske­
delmi és iparkamarák kongresszusán 
beszédet mondott, amelyben foglalko­
zott az osztrák-német vámunió kérdé­
sével.

Hangoztatta annak kizárólagos 
gazdasági jellegét, teljes politika- 

mentességét
és azt, hogy a megegyezés nem ütközik 
a két ország nemzetközi kötelezettsé­
geibe. Brüning rámutatott arra, hogy 
Németország és Ausztria jogosan ke­
reste a vámegyezménnyel a gazdasági 
válságból, kivezető utak egyikét. Német

országban öt millió munkanélküli pa­
rancsoló szükséggé tette a vámhatár 
megszüntetését Ausztria felé, mert a 
nemzetközi gazdasági élet az óriási 
munkanélküliség megszüntetésére más 
utat nem tud kijelölni. Míg Németor­
szágban a sajtó és a politika a fenti 
álláspontot hangoztatja, addig a fran­
cia kamara vámügyi bizottsága felszó­
lította a külügy és kereskedelmi mi­
nisztereket, hogy tiltakozzanak a kor­
mányoknál a német-osztrák vámegyez­
mény ellen. Ha ez a tiltakozás ered­
ménytelen lenne, a bizottság szüksé­
gesnek tartja az érvényben lévő német­
francia és osztrák-francia kereskedelmi 
szerződések azonnali hatállyal történő 
felbontását. Ezzel egyidejűleg politikai 1 
körökben számolnak azzal, hogy a íran 
cia kormány kicseréli De Margerie ber­
lini és Clauzer gróf bécsi francia, kö­
veteket,

mert az ö mulasztásuknak tudják 
be, hogy a német-osztrák- vám­
egyezmény ügye váratlanul hatott 

Párizsban.

Saját főzésű húsvéti HDD to
pálinka. Uradalmi nos to neo

;nac-,F seprő-, szilva-
mm

húsvéti'
(.választékban

fajborok nagy-

Leszálhtoft árak, leg­
kitűnőbb minőség!

H - «t

Bognár és Szántó
Telefon n

Érd. Kér. Bt.
Cluj-Kolozsvár

A déli lapok is közük ezt a lehetőséget. 
Az írják, hogy a diplomatáknak köte­
lességük lett volna tudomást szerezniük 
a készülő dolgokról és figyelmeztetniök 
kormányukat.

Prága, március 27. A csehszlovák 
képviselőházban Kopetzky és Stern 
kommunista képviselők szóvá akarták 
tenni a német-osztrák vámegyezmény 
ügyét, de az elnök megvonta tőlük a 
szólás jogát. Mivel Stern továbbra is a 
szónoki emelvényen maradt s megkí­
sérelte mondanivalójának folytatását, 
az elnök az ülést felfüggesztette. Újra 
megnyitás után a kommunisták elhagy­
ták a parlamentet.

A többség ezután szavazott a kom­
munisták által előterjesztett azon javas 
lat ügyében, hogy Benes azonnal nyi­
latkozzék a külpolitikai helyzetről, kü­
lönös tekintettel a német-osztrák egyez­
mény által teremtett helyzetre. A javas 
latot elvetették. Mig Csehszlovákiában 
izgatott hangulat uralkodik, Michala- 
kopulosz görög külügyminiszter kije­
lentette, hogy a német-osztrák egyez­
mény nem sérti országa érdekeit,

sőt ellenkezőleg a megnagyobbo­
dott vámterület Görögország ja­
vára védhat, mert a belső fogyasz­
tás kétségtelenül emelkedni fog 

mindkét országban,

amelyek egyébként már most is jó fo­
gyasztói Görögország termékeinek. Ér­
dekes Szovj etoroszország állásponja is.

A moszkvai Izvesztija a német-oszt­
rák vámegyezmény kérdésével kapcso­
latban írott cikkében vitatja, hogy az 
egyezmény sérthetné a két ország ed­
digi nemzetközi kötelezettségeit és a 
hatalmak diplomáciai lépéseit a két or­
szág belügyébe avatkozásnak minősiti.

Telefon 72 htépkerefggőr R.-T.
Timisoara III, P-fa Bisericii 2
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Detterding petrőleymkirá y a szovjet
H3 gr ab m & 0 ^osszeomiasat írnom

A Royal Dyäch elnökének érdekes n^iEslkoxata Románia gazdasági helyzetéről
Bucuresti-Bukarest, március 27. (Az 

Uj Kelet tudósítójától). Sir Henry Detter- 
ding. a Royal Dutch petróleum-koncern 
igazgatósági tanácsának elnöke tegnap 
este elutazott a fővárosból. Detterding ki 
fog szállni Erdély több városában, mielőtt 
még elhagyná az országot. A petróleum­
király Bukarestből való elutazása előtt 
fogadta a Rador távirati iroda munkatár­
sát, akinek érdekes nyilatkozatot adott az 
általános gazdasági helyeztről. A romá­
niai viszonyokról keveset beszél ebben a 
nyilatkozatban a petrőleumkirály. aki nyíl 
ván nem akarta vendéglátóinak érzékeny­
ségét megbántani.

A megelégedett Románia
— Ezelőtt húsz évvel jártam Romániá­

ban — mondotta Sir Detterding. — Bizo­
nyos, hogy azóta sok minden megváltozott 
az országban, de mint akkoris, az önök 
országa most is megelégedettnek mond­
ható. Két lényeges gazdagság fölött ren­
delkezik: van búzája és petróleuma. Biz­
tosítva van mindenkinek az eledele és a 
petróleumban megtalálják azt az energia- 
forrást, amely működésbe hozza az üzeme 
két. Nincs pénze, az igaz és azt mondják, 
hogy a parasztok 36 százalékos kamatot 
fizetnek a kölcsönökért, ami tűrhetetlen 
állapot. A pénz azonban önmagában véve 
még nem gazdagság. Csak a kincsek mérő­
eszköze és nem is teremtőerő. Magában a 
termelésben csak másodrendű szerepet 
játszik a pénz, sőt azt mondhatnám, hogy 
egyenesen fölösleges. Ha egy országnak 
van mit ennie és rendelkezik energiafor­
rásokkal gépei számára, akkor mindene 
megvan. Az ideál az, hogy minden ember­
nek meg legyen a kenyere.

Törvény vagy gazdálkodás
— Oroszországban ma a kartell-rend- 

szer mellett valamely egyén napi rációja 
400 gram kenyérben van megállanitva, 150 
millió orosz él. Ha a szükségleteikhez még 
egy íélkilogram kenyeret kapnának nap'ón 
ta, nem volna sem dumping, sem buza- 
világválság. mert a szükséglet fedezéséhez 
nem volna elegendő Kanada, Argentina 
és az Egyesült Államok egész termése.

Arra a kérdésre, hogy mi a véleménye 
Románia uj gazdasági törvényhozásáról 
s hogy vájjon ez elő fogja-e segíteni a kül 
földi tőkével való együttműködést, a kö­
vetkezőket válaszolta Detterding:

— Nem ismerem Románia gazdasági 
törvényhozását. Úgy hiszem azonban, hogy 
a törvények nem játszanak döntő szere­
met. Ha kevesebb törvénvt csinálnának és 
inkább figyelembe vennék a praktikus éle­
tet. többre lehetne menni. Az általános 
helyzet megmentése csakis az együttműkö­
désből jöhet. Ennek az egvüttmüködésnek 
a hiánya, helyesebben szólva az erre való 
hajlamosság hiánya mindenütt károsan 
érezteti hatását.

Az újságíró ezután a szovjetek dum- 
pingjéről kérte a nagy angol kapacitás 
véleményét. Detterding szerint a szovje­
tek a petróleumnál ugyanazt a politikát 
űzik, mint a gabonával tették. Nem a több

BARBUSSSE: ERŐ. Barbusse minden 
sora egyúttal világnézeti állásfoglalás is, 
minden müve küzdelem az uj emberért és 
az uj világért. 232 oldal. Régi ára 218 lej 
volt. Uj ára 68 lej. Küldje be bélyegben 
Lepagenak Cluj és a Lepage könyvkeres­
kedés franko küldi. Kérje az árleszállí­
tások jegyzékét Lepagetól.

termelés folytán produkált fölösleget 
szállítják nagymennyiségben külföldre, 
hanem a belföldi fogyasztás elől vonják 
el. Ezzel két célt szolgálnak: az árak le­
szorításával zavart akarnak kelteni a kül­
föld gazdasági életében és belföldön 
pedig a jegyrendszev bevezetésével a 
lakosságot a hatalom közegeinek kezében 
tartják. Kétségtelen azonban, hogy ez a

j rendszer előbb-utóbb önmagát emészti 
fel és ha mást nem, úgy a gazdasági tör- 

! vényszerüségek fogják megbuktatni.
I Detterding azután hangsúlyozta, hogy

különleges
ilajdon

j utazásának nincsenek különleges céljai 
! és a neki tulajdonított intenciók aiap-
5 tál an ok. Károly király meghívta Romániá­

ba és kötelességének tartotta a magas
meghívásnak eleget tenni.

Most, hogy a Fumosan vállalat révén a 
román dohány monopólium is forgalomba- 
hozta a nikotinmentesitett cigarettákat, 
nem lesz érdektelen, ha rövid visszapillan­
tást vetünk azokra az „eljárásokra“, ame­
lyekkel eddig próbálkoztak kivonni a ni­
kotint a dohányból.

Voltak törekvések, különösen Német­
országban, melyek a dohány termelése 
során akarták kiküszöbölni a nikotint, 
vagyis olyan dohányt termelni, amely már 
learatáskor minimális mennyiségű niko­
tint tartalmaz. Ezek a kísérletek rengeteg 
pénzbe kerültek, de alig jártak pozitív 
eredménnyel, úgy. hogy a pforzhiemi né­
met dohánykutató állomás abba is hagyta 
őket.

Számtalan próbálkozás történt a dohány 
nikotintartalmának a készáruban való 
csökkentésére és még több arra, hogy a 
cigaretta nikotintartalmának csökkentése 
nélkül az elszívás alkalmával kevesebb 
nikotin jusson a szervezetbe. Vannak ezek 
között igen naiv elgondolások. A legegy­
szerűbb példa az, hogy a szívás egy réteg 
vattán keresztül történik s akkor a dohá­
nyos boldogan emeli ki a barnára festő- 
dött vattát. A Fumosan által nikotinmen­
tesitett cigaretták forgalombahozatalának 
napjaiban is megfigyeltük, hogy sokan 
egy zsebkendőn, vagy vattán keresztül 
való szívás által akarják kipróbálni, váj­
jon valóban kivonták-e a nikotint a do­
hányból és rosszalólag csóválták a fejü­
ket, ha a vattán, vagy zsebkendőn maradt 
egy kis barna folt.

Ez naivitás és önámitás is egyben, mert 
a nikotin színtelen visztiszta anyag, mely 
semmi nyomot nem hagy, mig az a barna

A hatóságok sehol sem talál­
ják dr. Pop Nicolaet,

aki állítólag külföldre szökött, de lehet, hogy Bukarestben van

N5i és férfi kalapokat
formál, fest, tisztit és vasal szakszerűié» 

és jutányosán
Hesht l^alapüzerö

Uiu?, Calea Regele Ferdinand 31). (a nagy 
vashid mellett). Fiók: Dej, CaL Traian 9. 
Dús választék eredeti női kalapmodellek- 

ben, cngrosban és detailban.
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Cluj-Kolozsvár, március 27. (Az Uj 
1 Kelet tudósítójától.) A kolozsvári 

ügyészség mint már megírtuk, elren- 
I delte dr. Pop Nicolae volt törvényszéki 
I orvos elővezetését. Ismeretes, hogy dr. 
í Pop Nicolae másfél évvel ezelőtt négy 

halálos abortuszt hajtott végre, amiért 
a kolozsvári ügyészség meg is indította 
ellene a vizsgálatot. A vizsgálat azon­
ban kát"»-1- ‘"Kitt, mert az orvosra 
kompromittáló aktákat a vizsgálóbíró 
asztaláról ellopták. A vizsgálóbírónak 
az összes tanuk újból való kihallgatá­
sával kellett rekonstruálnia a dossziét. 
Pop Nicolae a kolozsvári törvényszék 
ellen illetékességi kifogást emelt és a 
semmitőszék úgy döntött, hogy az ira­
tokat a nagyváradi törvényszékre kell 
átteni. Pop Nicolaet közben megfosztot 
ták kolozsvári állásától és Tasnádra he­
lyezték át körorvosnak.

TJjabb operációk

Itt azonban a szerencsétlen kezű em­
ber újabb halálos végű operációt haj­
tott végre, amelynek következtében ör- 
dögh Imréné, egy tanító többgyerme­

kes felesége elvérzett az orvos lakásán, 
j Megindult ellene az eljárás, amelynek 

( azonban éppen úgy nem lett folytatá­
sa, mint az ellene emelt többi vádak­
nak. Tasnádról többször ellátogatott 
Kolozsvárra és itt is folytatta operá­
cióit. Egy ilyen kolozsvári látogatás al­
kalmával operálta meg Podobe Zeno 
rendőrtisztviselő feleségét, aki két hó­
nappal az operáció után kórházban 
halt meg. A rendőrtisztviselő ekkor fel­
jelentést tett Pop Nicolae ellen az 
ügyészségen. Ez volt a hatodik halálos 
végű gyermekelhajtási műtét, amelyet 
ez a szerencsétlenkezü orvos elkövetett.

Dr. Dunca Gerő vizsgálóbíró a felje­
lentés után elfogatási parancsot adott 
ki dr. Pop Nicolae ellen, aki azonban 
betegség címén egyre halogatta a meg­
jelenést. Végül az ügyészség elrendelte 
elővezetését. Ekkor azonban az a kelle­
metlen meglepetés érte a hatóságokat, 
hogy dr. Pop Nicolae sehol nem talál­
ható. Egyes verziók szerint dr. Pop 
Nicolae külföldre szökött az ellene 

; emelt vádak következményei elől és ez­
ért a rendőrség intézkedéseket tett,

ä dohány nikotinmenlesllésénefe
prblémájához

festékanyag, amit a vatta, vagy zseb­
kendő felfog, nem egyéb, mint a dohány- 

- ban levő gyanta és más égési termék, 
j A tudományos vizsgálatok beigazolták, 

hogy sem a vatta, sem a zsebkendő nem 
tart vissza semmit a nikotinból.

Számos kísérlet történt, hogy különböző 
vegyszerekkel távolítsák el a nikotint a 
dohányból. A vitrioltól kezdve az összes 
marósanyagokkal próbálkoztak. Természe­
tesen hasztalanul, mert ezek a szerek a 
nikotinnal együtt a dohányt is elpusztít­
ják. Ez természetesen nem akadályozott 
meg egyes tulélénk üzleti szellemű embe­
reket abban, hogy forgalomba hozzanak 
ilyen „nikotinmentesitő“ vegyszereket, me­
lyeket vagy befecskendeznek a cigarettá­
ba, vagy más utón hoznak érintkezésbe a 
dohánnyal.

A drezdai törvényszék csak nemrég ítélt 
el másodfokon is csalás miatt egy ilyen 
vállalkozót, aki „antitoxin-octapin“ néven 
hozott forgalomba egy nikotinmentesitő 
szert, amelyről három egyetemi tanár 
megállapította, hogy nem egyéb tiszta víz­
nél.

Ma már az egész tudományos világ el­
ismeri, hogy az egyetlen komoly nikotin- 

’ mentesítési eljárás a Kaik és Dr. Wenusch 
féle elektrokémiai módszer, amely amel­
lett, hogy ténylegesen kivonja a nikotint 
a dohányból, egyben változatlanul meg­
őrzi annak kellemes izét és aromáját. A 

: bukaresti Fumosan-gyárban ezen korszak- 
I alkotó tudományos felfedezés alapján, 

csodálatos megkonstruált elektromosgépek 
segítségével történik a cigaretták nikotin- 
mentesítése.

hogy a határrendőrségek szökése köz­
ben letartóztassák. Másik verzió szerint 
Pop Nicolae Bukarestben van, ahol in­
tervenciók után szaladgál.

A kolozsvári ügyészségre ma reggel­
re várják, hogy dr. Pop Nicolaet elő ve­
zessék.’ Letartóztatási végzése már ké­
szen várja az orvost, aki rövid egy év- 
leforgása alatt hat betegét küldte a 
másvilágra.

äz oroszországi zsiflti 
liosneiHáisfáEs pcszach 
ellenes mozgalma teljes

csöflöf monfioií
Ay .»ApikoiresY“ szövetség uj

lapéi srstiíloSá
Berlin, március 27. Moszkvából érkezett 

jelentések szerint az Emesz cimü jiddis 
kommunista újság az antipeszach-mozga- 
lom során vallásellenes téziseket közöl. 
Az erős propagandisztikus izü tézisek 
hangsúlyozzák, hogy a cionisták éppúgy, 
mint az ortodoxok nyílt szövetségesei a 
forradalmi munkásosztály hóhérainál:. 
Rabbik együttesen készítik elő és csinál­
ják a szovjet ellen a „keresztes hadjára­
tot“. E héber mondások „Sefoch cha- 
mos‘cho al Hagojim“ és „Kol Jiszrael 
chavérim“ nem egyebek, mint a zsidó ki­
zsákmányolok soviniszta jelszavai. A pe- 
szach nem a rabszolgaság alóli felszaba­
dulás emlékünnepe, mint ahogy azt elhi­
tetni akarták a zsidókkal. Ez az ünnep 
ellenkezőleg, megszilárdítja a szolgaság 
érzetét a népben. A rabbik régi hagadája 
és a modern zsidó nacionalisták uj haga­
dája egyazon tendenciát mutatják. Az osz­
tályegységet prédikálják a zsidó fajon be­
lül és ezzel hozzájárulnak ahhoz, hogy a 
zsidó munkások kiszolgáltassanak kizsák- 
mányolóiknak és gyöngítsék a polgárság­
gal szemben való forradalmiság szellemét. 
A zsidó munkásság jelszava nem lehet 
„Sefoch chamoszcho“ — „öntsd ki hara­
godat a pogány népekre“, hanem „Világ 
proletárjai egyesüljetek! A második jel­
szónak pedig igy kell kell hangzania: „A 
vallásellenes harc egyúttal harc a szo- 
ciálizmusért!“

— Cheder és jesiva — mondja a cikk­
író — valósággal tenyésztik a kapitaliz­
mus számára a rabszolgákat. Mi azonban 
a reakciónak e fészkeit el fogjuk pusztí­
tani, mert az általános szocialista neve­
lést követeljük. A zsidó ifjúság számára 
technikai kiképzést akarunk adni és épp­
oly kevéssé vagyunk hajlandók munka­
szünetet engedélyezni szombaton, mint a 
nemzsidó munkásoknak vasárnap. Beve­
zettük az ötnapos munkahetet, mert leráz­
tuk magunkról a kapitalizmus jármát és a 

j szocializmus épületét építjük.
Az Emesz cikkírója megállapítja, hogy 

a zsidó asszonyok nem annyira progresz- 
szivek, mint a nemzsidók. A zsidó asszo­
nyok jól tennék, ha kiirtanák az összes 
ceremóniákat, amit az ortodoxia honosí­
tott meg közöttük: a peszachi macesz, a 
péntek esti gyertyagyújtás szokását és 
hasonlókat. A zsidó dolgozó asszonynak a 
gyárban a helye. Legyen tagja a szövetke- 

i zetnek és a szovjetnek.
I A cikk írója végül felhívást intéz a 
: zsidó munkásokhoz, hogy lépjenek be tö- 
I megesen az „Apikorsim“ szövetségbe. En- 
i nek a vallásellenes szövetségnek most je- 
; lent meg „Apikoires“ cimü folyóirata, a 
mely éles kampányt inditott a peszach 
ellen: „Ne adjatok egyetlen kopeket ma­
ceszre, vagy egyéb peszachi ceremóniára, 
ne renováljátok a templomokat, ne adja­
tok pénzt a jesivák és a zsidó klérus fenn­
tartására. Mindazonáltal a vallásellenes 
mozgalom nagyon gyönge eredményeket 
tud felmutatni. A vallásellenes eredmény­
ről beszámoló tudósítás alig tesz ki egy 
negyed hasábot. Moszkva és az ország 
többi városának zsidósága a vallásellenes 
kampány ellenére a legnagyobb nyugalom 
ban készíti elő a peszachi ünnepet, hogy 
a felszabadulás napjait hagyományos, 
méltó módon ünnepelhesse.

világmárka 
megóvja Önt 

a nemi 
betegségek­

től.

RITKA ALKALOM!
Potom áron vásárolhat, mert textilüzletemet feloszlatom és összes rőfös- és 
kendőáruimat, jóval gyári áron alul elárusítom. — Berendezés is eladó.
SONNENWIRTH MÓR, Oradea, Sirada Avram láncú 13.

— Kiszúrta a férje szemét seprőnyélleL 
I Losoncról jelentik: Farkas Miklós losonci 
I református harangozó tegnap kissé mé- 
I lyebben nézett a boros pohár fenekére. 

Felesége emiatt annyira felháborodott, 
hogy seprőnyéllel támadt férjére és olyan 
szerencsétlenül ütötte meg, hogy a férfi­
nek egyik szemét kiszúrta. Farkast beszál 
Irtották a losonci kórházba, ahol megope- 
rálták, de a szemét már nem tudták meg­
menteni. Az asszony ellen megindult a* 
eljárás.
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Újabb rablógyilkosság történt pénteken Élesden

A meggyilkolt Herz házaspár 
^kásával szemben leütötték 
i kirabolták Tsrefeesi Sándor 

i zsidó kereskedőt
Az ügyészség feltevése szerint a Herz házaspár gyilkosa 
követte el a borzalmas tettet. Felu|y| a balkezes, hatal­
mas testiere!« ember meséje

Pánik-öt idézett elő Élesden a második rablógyilkosság
Oradea-Nagyvár ad, március 27. (Az Uj 

Kelet tudósítójától). Élesden. ahol hetek­
kel ezelőtt eddig még ismeretlen gonosz­
tevő egy borzalmas éjszakán meggyilkolta 
a Herz házaspárt, most újabb rablógyilkos 
ság tartja izgalomban a lakosságot. Ma 
reggel a piactéren levő lakásán

meggyilkolva találták Terebesi Sán­
dor dúsgazdag élesdi zsidó keres­

kedőt.

A gyilkosságot reggel vette észre a meg­
gyilkolt kereskedő bátyjának, Terebesi 
Samunak cselédje, aki reggelit vitt az agg­
legény Terebesinek. Terebesi magános ke­
reskedőember volt, aki a piactéren levő 
lakásában egyedül lakott. Háza éppen 
szemben van azzal a házzal, ahol a Herz 
házaspárt annakidején meggyilkolták.

Pánik a községben

Terebesi meggyilkolásának hire azonnal 
elterjedt a faluban és rövidesen hatal­
mas tömeg állta körül a házat, ahol az 
élesdi csendőrség megkezdte a nyomozást. 
A lakosság körében a rövid idő óta tör­
tént második rablógyilkosság pánikszerű 
hatást váltott ki, mert a Herz házaspár 
gyilkosainak mind a mai napig sem jöttek 
nyomára és

az első percekben is nyilvánvaló volt, 
hogy a kiderítetlenül maradt borzal­
mas bűntett vihette rá Terebesi gyil­

kosát is tettének elkövetésére.

A csendőrség telefonon értesítette a 
nagyváradi ügyészséget a történtekről. Az 
ügyészség részéről délután két órakor ér­
keztek a helyszínre Secureanu vezető­

ügyész, dr. Irimie ügyész és dr. Berariu 
ügyészségi orvos. A csendőrség közre­

működésével megkezdődött a helyszíni 
szemle, melynek során az ügyészség veze- 
tői megállapították a tényállást.

Sótörő doronggal ütötték le 
Terebesi Sándort

Terebesi holttestét a cselédleány az ud­
varra néző külső szobában fedezte fel. A 
holttest az ajtó előtt feküdt, úgy, hogy a 
leány nehezen tudta az ajtót kinyitni, ami 
kor a szobába akart behatolni. A gyilkos­
ságot egy doronggal követte el a tettes.

Terebesi koponyáját teljesen össze­
törte a hatalmas ütés, mely fejének 
jobboldalán érte. betörte koponya­

csontját és kiütötte jobbszemét.
A szerencsétlen embert ez az egyetlen csa 
pás ölte meg.

A szobában kétségbeesett dulakodás 
nyomai láthatók. Az áldozat feje hatal­
mas vértócsában feküdt, szája pedig a 
hálóingjéből kitépett rongydarabokkal 
volt betömve. A holttest mellett 10 lej 
aprópénzt, 10 ostorszijat és egy baltát ta­
láltak. A megvetett ágyban egy véres do­
rongra bukkantak a hatóságok, olyan do­
rongra, mellyel vidéki üzletekben a sót 
szokták összetörni. A doronggal ölték 
meg Terebesit. A hulla körül jól kivehető 
lábnyomok vannak, amelyekről az ügyész­
ség pontos méreteket vett fel.

Női kalapok
legnagyobb választékban, 
legjobb kivitelben, 
legdivatosabb formában, 
legolcsóbb áron kaphatók:

9fHISS“ Kolepszalón
Uluj, volt Kossuth Lajos ueca 7. szám.

I Secureanu vezetőügyész a helyszínen 
i foganatosított kihallgatásokból megállapi- 
! tóttá, hogy Terebesi csütörtökön este 9 
I óra után távozott el bátyja lakásáról és 
tért haza. Valószínűnek látszik az a fel­
tevés, hogy ekkor már a lakásban el volt 
rejtőzködve a tettes és társai, mert az

ügyészség feltételezi, hogy Terebesit töb­
ben ölték meg. Terebesi nem vette észre, 
hogy a házban rejtőzik valaki és vetkőzni 
kezdett. De csak cipőit húzhatta le, ami­
kor rátört a gyilkos és egyetlen hatalmas 
csapással megölte.

Az ügyészségi nyomozás néhány olyan

A próféta gyermek
IM mo ed íleg uiogc&zö zsidó regéays 

Ára 100 lej é* portó
KáPHaTu az uj kelet 

KÖNY V OSZTÁLYÁBAN

felfedezésre bukkant, melyek annak a 
feltételezésére adnak okot, hogy a gyil­
kosságot ugyanaz a ember követte el, aki 
a Herz házaspárral is végzett.

Az orvos feltevése szerint a gyilkos­
ságot balkezes ember követte el, aki 
hatalmas testi erővel rendelkezik.

Ugyancsak arra enged következtetni az a 
körülmény is, hogy a tettes csak kevés 
értéket vitt magával a házból, ezzel szem­
ben az üzletben, a pult alatt megtalálták 
Terebesi adósainak listáját darabokra 
szaggatva. Emlékezetes, hogy a Herz 
házaspár gyilkosai is azokat az iratokat 
akarta megsemmisíteni, melyeknek alap­
ján Herzék nagyobb összegig perelhették 
volna. Terebesi házából egyébként csak 
néhány száz lejt és pár öltözet ruhát vitt 
magával a gyilkos. A néhány száz lejt az 
üzlet pénzfiókjából vette el, mig a ruhá­
kat a szekrényekben találta.

Az ügyészség ezúttal is Terebesi adósai 
között keresi a tettest és ebben az irány­
ban folytat kihallgatásokat. Reméljük, 
hogy sokkal több sikerrel, mint a Herz 
házaspár esetében.

A kormánypárti jelölt győzött a naszód 
megyei szenátorválasztásokon

Násáud-Naszód, március 27. Ma zajlott 
le Naszód megyében a községi tanácsosok 
szenátorválasztásai. Az eddigi szenátort, 
Otoiut nemrégen a Nemzeti Bank igaz­
gatósági tagjává választották és ezért

mandátumáról lemondott. A választás | szavazatot adtak le és így a kormánypárt 
a megyében a legnagyobb rendben folyt jelölt, Stefan Busila lelkész nyerte el a
le. Az I.-ső számú liberális listára 128, 
a II.-ik számú kormánypárti listára 602, 
aa III.-ik számú averescánus listára 486

szenátort mandátumot Moldovan Valér 
averescánus jelölttel szemben.

Leadtak összesen 1223 szavazatot.

Gandhi mérsékletre intette a szélső­
séges nacionalistákat

A zendülési területen *öbb helyütt még mindig folyik a barrikádharc. A nacionalista 
kongresszus megkezdődött Karakóiban. A cavaspuri zavargásoknak 120 halottja van

London, március 27. Bombayból je­
lentik, hogy Karakhiban és Cowspur- 
ban a helyzet változatlanul súlyos. A 
tömeg állandóan megkísérli tüntető fel­
vonulások rendezését, amelyeken a na­
cionalista hindu vezetőket és az angol 
uralmat szidalmazzák. A városok kül­
területein áll a harc a mohamedánok 
és a hinduk között. A fanatikus hinduk 
ellenségeskedései a környékbeli falvak­
ra is átterjedtek. A mohamedánok ez­
úttal mindenütt a karhatalom oldalán 
küzdenek a rendbontókkal.

A zendülési területen több helyütt 
barrikádharc folyik.

London, március 27. Bombayból je­
lentik, hogy az indiai kormányzat 
Cowspurban kihirdette az ostromálla- 

j potot. A zavargások még tartanak. Az 
angol haderő mintegy harmincezer zen- 
dülőt a hegyek közé vetett vissza. A 
városban 70 ház leégett.

Gandhi Karakhiban a kongresszus 
előestéjén hatvanezer főnyi embertö­
meg előtt beszédet mondott. Hangoz­
tatta annak szükségességét, hogy a 
szélsőségesek mérsékeljék magukat, 
meet harcmodorukkal többet ártanak, 
mint használnak a mozgalom ügyének.

A nacionalisták kongresszusa ma

megkezdődött Karakhiban.
Weegdwood Benn, az angol kormány 

indiai államtitkára táviratot küldött 
Gandhinak, melyben közölte, hogy a 
közelebbről Londonba újból összehívan­
dó indiai alkotmányozó konferencián 
az összes indiai alkotmányjogi biztosí­
tékok megvitatására szabad kezet nyer­
nek. Ez a távirat kétségkívül megerő­
síti Gandhi helyzetét a kongresszus 
előtt.

Újabb jelentések szerint a cowspuri 
zavargások halálos áldozatainak száma 
120-ra, a sebesülteké több mint 500-ra 
emelkedett.

A nyugalom jegyében zajlott le Kolozsvár
tanácsának mai közgyűlése

Cinj-Kolozsvár, március 27. (Az Uj 
Kelet tudósítójától.) Kolozsvár város 
tanácsa ma délelőtt féltizenegy órai 
kezdettel tartotta meg március havi 
közgyűlését, amely aránylag a nyuga­
lom jegyében zajlott le.

Napirend előtt Negrutiu iparkama­
rai elnök panaszt emelt az állandó vá­
lasztmány ellen, mert az a technikai 
bizottság javaslata alapján nem fogad­
ta el változatlanul az iparkamarai 
székház építésére beadott terveket. Ki­
jelenti, hogy ha április 15-ig a választ­
mány nem adja meg az építési enge­
délyt, úgy az iparkamara az idén egy­
általán nem fog építeni és a következ­
ményekért a várost teszi felelőssé.

Mihali polgármester és Moldovan ta­
nácsos felvilágosításai után a közgyű­
lés az ügyet az állandó választmány­
hoz utalja.

Ezután Stroia szociáldemokrata ta­
nácsos emelkedett szólásra és tiltako­
zott az ellen, hogy a február 22-i

munkástüntetés alkalmával a kolozs­
vári rendőrség, anélkül, hogy arra bár­
mi oka lett volna, súlyosan bántalmazta 
a munkásokat. Követeli, hogy a mun­
kásság elégtételt kapjon a rajta esett 
sérelmekért.

Áttérnek a napirendre, amelynek el­
ső pontjaként Mihali polgármester el- 
parentálja Berthelot tábornokot, a ro­
mán nép nagy barátját. Hosszabb vita 
fejlődött ki a polgármester és az alpol­
gármesterek napidijainak megállapítá­
sánál, mig végül is az állandó választ­
mány javaslatát fogadták el.

A városi számvevőség havi jelentésé­
nek felolvasásánál a román blokk tagjai 
hosszú beszédekben támadták a város 
vezetőségét azért, mert bizonyos letét­
pénzeket vett kölcsön a folyó kiadások 
fedezésére. Hatiegan rektor kifejti, hogy 
a mai viszonyok között, amikor az állam 
hatalmas összegekkel tartozik a város­
nak, nem lehet elitélni, ha a város veze­
tősége ugyancsak hozzányúl az állam

vagyonát képező letétpénzekhez.
Dr. Marton alpolgármester egy erdő és 

egy városi telek eladására vonatkozólag 
tesz javaslatot, amit a közgyűlés elfogad. 
A gyűlést ezután délután öt órára halaszt­
ják, amely alkalommal a városi villamos- 
mü felügyelőbizottságának tagjaiul újra 
Noszin Mórt és Martalogu Jánost választ­
ják meg.

A villamosmü kormánybiztosának havi 
jelentése körül a román blokk tagjai ismét 
parázs vitát rendeznek, amelynek végén 
a közgyűlés tudomásul veszi a jelentést. 
Minthogy időközben több tanácsos el­
távozott a gyűlésről, határozatképtelen­
ség miatt annak folytatását szombat 
délelőttre kellett halasztani.

— Kétszáz francia képviselő a nők ré­
szére választójogot követel. Párizsból je­
lentik: Kétszáz képviselő határozati ja­
vaslatot terjesztett be aziránt, hogy sür­
gősen készítsenek javaslatot az általános 
választójognak a nőkre leendő kiterjesz­
tése ügyében.
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A vidéki pénzügyigazgatóságok a rendelet végrehajtásának jelszavával 
vexálják a községi kccsmárosokat

\ temesvári belit revíziós Mzodsásf bú 
iósega cm döntésben miau ~

írvenu 1Í9-IH paragrafusé es 
lekre »onafKoziieilh

fül

Mi lesz, ha 
feketeszesz az

1 Fellendül a 
intézkedések kö^etkealében

HellpoBíon sí a hocsatárosoM országos ehciója a
CIuj-Kolozsvár, március 27. (Az Uj 

Kelet tudósítójától.) A községi italmérési 
jogokat felfüggesztő miniszteri rendelet 
mozgósította az összes kereskedelmi és 
ipari ágakat, amelyeket az uj szesztör­
vény 179-ik szakaszának téves alkalma­
zása egzisztenciális alapjaiban érint. Az 
országszerte megindított akció, mely a 
rendelet érvénybe lépésének felfüggesz­
tését célozza, e pillanatban holtponton 
áll, mert a közeli ünnepek miatt országos 
nagygyűlést egybehívni az érdekeltek 
üzleti elfoglaltsága következtében nem 
lehet. Ezalatt a pénzügyigazgatóságok 
országszerte megkezdték a rendeletben 
közölt intézkedések végrehajtását. Tudva­
levő, hogy a rendelet május 30-ig ad hala­
dékot a községi kocsmárosoknak arra, 
hogy meglévő árukészleteiket kiárusít­
sák. Eltiltja azonban a rendelet, hogy 
eddig az időpontig friss árut szerezzenek 
be a kocsmárosok.

Még sört sem szabad venni
A rendelet zseniális megfogalmazója 

itt elfelejtette precizirozni, hogy az áru­
vételre és kiárusításra vonatkozó intéz­
kedés április 15-én, tehát az árverések 
határnapján, vagy pedig azonnali hatály- 
lyal lép életbe. Ilyenformán egyes vidéki 
pénzügyigazgatóságok máris végrehajtják 
a rendeletet olyképpen, hogy meggátolják 
a kocsmárosokat abban, hogy uj árut sze­
rezzenek be. Egyes helyeken még a sör­
vásárlást sem engedik meg a kocsmáro­
soknak, holott tudvalevő, hogy a sört 
mindenütt naponta szerzik be, mert a 
sör kelendőségének főkelléke az, hogy 
friss legyen. A túlbuzgó pénzügyi köze­
gek igy jelentékeny kárt okoznak a kocs­
márosoknak, akik kénytelenek beszüntetni 
a sörkimérést.

Kedvezmény a feketeszesznek
A két balkezes miniszteri rendelet 

egyébként pillanatnyi konjunktúrát 
teremt a feketeszesznek. A pénzügyi ellen 
öröknek az is kötelességük, hogy a ki­
mérőknél talált árut felülvizsgálják, vaj­

ion nem készült-e adózatlan szeszből? 
Ezért a kocsmárosok hiteles számlákkal 
kötelesek igazolni, hogy adózott árut 
tartanak. Miután pedig a szeszkontrol 
rendelkezései szerint a szeszt a termelők 
csak a pénzügyigazgatóság bárcájával 
szállíthatják, a kocsmárosok eddig ezzel 
a bárcával igazolhattk, hogy a raktáron 
tartott szesz nem fekete. A miniszteri 
rendelet most arra kényszeríti a kocsmá­
rosokat, hogy a pénzügyigazgatóságok 
megkerülésével szerezzék be a szeszt és 
igy ez a rendelet újabb tápot ad arra, 
hogy az államot feketeszesszel 
károsítsák.
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intézkedett, hogy csak április 15-től kez- 
dődőleg hajtsák végre a rendeletet és 
ezek szerint Kolozs megyében a kocsmáro­
sok április 15-ig még beszerezhetnek 
árut.

Kitűzik az árverést
A községi tanácsok egyébként ország­

szerte megtették az előkészületeket arra, 
bog}' az árveréseket, mely tízezrek egzisz­
tenciáját veszi el, április 15-én feltétle­
nül megtartsák. A kolozsmegyei Szent- 
lászló községben már kitűzték az árverés 
terminusát és ezt a községet bizonyára 
követni fogja a többi is. Újabb rendeletet 
a pénzügyminisztérium nem adott ki és 
igy az italmérési jogok tulajdonosai a 

I legnagyobb rettegésben várják a félelme­
tes dátumot.

Hangsúlyoztuk már lapunk hasábjain, 
hogy a miniszteri rendelet tendenciózusan 
félremagyarázza a törvény 179-ik parag­
rafusát és olyan nyakatokért módon pró­
bálja meg a paragrafus rendelkezései el­
lenére szerzett jogaiból kiforgatni a 
kocsmárosokat, mely méltán vonta maga 
után nemcsak az ország kocsmárosainak, 
de azoknak felhárodását is, akik a tör­
vény eredeti intencióit ismerik.

Egy birói fórum döntése
A temesvári tartományi igazgatóság 

mellett működő reviziósbizottság a napok­
ban szenzációs jelentőségű elvi döntésben 
szögezte le, hogy a miniszteri rendelet 
ellenére is, a szesztörvény szövegét nem 
lehet félremagj'arázni, mert az csak az 
uj italmérési engedélyekre vonatkozhatik.

A temesvári reviziósbizottság
elvi jelentőségű döntése

A perjámosi főszolgabíró átiratban fel­
szólította a temesnagvíalusi községi taná­
csot, hogy a községben levő két italmérési 
engedélyt nyilvános árverésen adja ki. 
Nagyfalu községi tanácsa azonban a fel­
szólítást nem tette magáévá és elutasító 
határozatot hozott. A főszolgabiró felleb­
bezéssel élt a községi tanács határozata 
ellen, mely a megyei állandó választmány 
elé került. Temesmegye állandó választ­
mánya a törvényszöveg rendelkezéseinek 
megíelelően, helybenhagyta a községi 
tanács döntését. A főszolgabiró a megyei 
választmány döntését is megfellebbezte és 
igy az ügy a reviziósbizottság elé került. 
A reviziósbizottság szintén elutasította a 
fellebbezést és igy

Nagyfalu községre vonatkozólag jog­
erőre emelkedett határozata, mely 
szerint a kocsmai engedélyeknek ár­
verés utján való kiadása a szerzett 

jogokat nem érinti,

hanem kizárólag az uj italmérési engedé­
lyekre vonatkozik.

Nincs még végrehajtási utasítás
A pénzügyminisztérium — folytatja az 

érdekes határozat indokolását a reviziós­
bizottság — még nem készítette el a szó- 
banforgó kérdésre vonatkozó végrehajtási 
utasitást és mindaddig,

mig a végrehajtási utasítás meg nem 
jelenik, a régi és már gyakorlásban 
levő italmérési engedélyek érvényben 

maradnak.

A községek tehát ezeket az engedélyeket 
nem adhatják nyilvános árlejtés utján 
bérbe és a régi tulajdonsokat a szerzett 
jogok alapján a kocsmai engedély gyakor­
lásában nem akadályozhatják meg.

A határozat a temesmegyei kocsmáro­
sok között érthető feltűnést keltett és 
általános megnyugvást váltott ki. Egé­
szen nyilvánvaló, hogy a reviziósbizottság 
döntése a törvény intencióinak megfele­
lően történt és a legnyilvánvalóbb cáfo­
lata a miniszteri rendelet ama kitételei­
nek, hogy a törvény értelmében az összes 
italmérési jogokat fel kell függeszteni és

árverés alá kell bocsátani. Fel kell téte­
leznünk, hogy a temesvári reviziósbizott- 
ságnak ez a döntése feltűnést fog kelteni 
a pénzügyminisztériumban is és fel fogja

hívni a miniszter figyelmét arra, hogy 
az árverések kiírását elrendelő miniszteri 
intézkedés a törvény pregnáns megsérté­
sét jelenti.

Érdekelt körökben egyébként attól tar­
tanak, hogy a küszöbön álló szeszmono­
pólium újabb csapást fog mérni a kocs- 
inárosokra, akiket az árverésre kerüli 
italmérési engedélyek rendkívül súlyosa» 
terhelnek meg. A községek 30—50 ezer lei 
ben szabják meg az italmérési engedélyes 
kikiáltási árait, amelyet a községek az ár­
verésen inkasszálnak. Bekövetkezhetik, 
hogy a szeszmonopólium megvalósítása 
után c monopólium máról holnapra elveszi 
az összes italmérési engedélyeket és igy 
a kocsmárosok lefizették a jelentékeny ki­
kiáltási árakat is és később elesnek itai- 

I mérési engedélyeiktől is.
I Ez a veszély egyébként egyaránt fényé- 
; geti a községi és városi italmérőket is.
! A szeszmonopólium el fogja venni a városi 
I italmérési engedélyeket is és a vendéglő- 
j sók ezreitől veszi el a kenyeret. A vendég- 
I lősiparnak óriási erőfeszítésre van szük- 
: sége ahhoz, hogy a küszöbön álló vesze­

delmet elhárítsa. (—lay.)
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Jeruzsálem, március 27. A Jewish 
Agency Jeruzsálemi főirodájának tiszt­
viselői kara tegnap tisztelgett dr. Chaim 
Weizmann elnöknél. Több szónok keser­
vesen kifakadt a rnegmérgezett atmosz­
féra fölött, amely az utóbbi időkben rá­
nehezedett a cionista közéletre. Sokkal 
nehezebb ezt elviselni — mondották né- 
hányan — mint azokat a gazdasági hajó­
kat, amelyek a fizetések és járandóságok 

j ki nem fizetése révén állottak elő.
! Az üdvözlésekre adott válaszában dr.
I Weizmann kijelentette, hogy az utóbbi 
j időben e szó „árulás“ a cionisták sorai 
í között már közhellyé vált. öreg cionisták 

is ezzel a szóval élnek, ha a vezetők 
politikáját elítélik. Ám ez a mérgezett 
atmoszféra nemsokára meg fog tisztulni 
és a zsidók ismét örömmel vállalják 
majd magukra kötelességeiket, ő maga 
azzal, hogy kikapcsolódik a vezetésből, 
hozzá fogja segíteni a kongresszust, hogy 
alapos nagytakarítást végezzen saját 
házában.

Az üdvözlések után dr. Weizmann kon­
ferenciát tartott az exekutive tagjaival, 
dr. Ruppinnal Kish ezredessel, dr. Sana­
toria I, Harry Sacherrel, Josef Spinzak- 
kal és dr. Barthval. Majd egyórás meg­
beszélést folytatott Sir John Chancellor 
kormányzóval, aki Weizmann elnököt és

nejét vendégül látta. Ezen a tanácskozá­
son szóba került az arabokkal való meg­
egyezés kérdése, Sir Hopé Simpson föld- 
fejlesztési terve és a bevándorlás minél 
előbb való megkönnyítése.

Március húszadikán, pénteken dr.. 
Weizmann a „Histadrut Havodin“ munkás 
szövetség exekutivájával tanácskozott. 
Huszonkettedikén, vasárnap meglátogatta 
az 1929 augusztusában elpusztított és 
januárban fölépült Beer Tuvia kolóniát..

A revizionista cionisták részi 
vesznek a kongresszuson 

London, március 27. A revizionista 
I cionisták exekutivéjának nyilatkozatot 

adott ki, amelyben közli, hogy a párt kép­
viselőinek a cionista aktionskomitébői 
való kilépése ügyét a párttanács elé ter­
jesztették. A túlnyomó többség ellenezte 
a kiválásról szóló javaslatot. Az 1930 
augusztusában Prágában megtartott 
revizionista világkonferencia, valamint 
az 1930 decemberében Berlinben megtar­
tott párttanácsi gyűlés egyhangúlag el­
határozta, hogy a revizionista világunió 
részt vesz a 17-ik cionista világkongresz- 
szuson és a választási kampányt a letr- 
energikusabban végrehajtja. Minden ez­
zel ellentétes javaslat tehát eo ipso el­
fogadhatatlannak tekintendő , igy egy 
revizionista kongresszus egy behívása is.
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de Barcelonában és a többi egyetemi városokban a 
diákok újra sztrájkot proklamáltak és zavargásokat 

$ insxcenáltak
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London, március 27. Madridban a rend 
helyreállott s megszüntették a rendőrség 
riadókészültségét.

Most Barcelonából jelentenek zavargá­
sokat, ahol az egyetemi hallgatók a mad­
ridiakkal való szolidaritásuk kifejezésre 
juttatására sztrájkot proklamáltak és fel­
vonulásokat kíséreltek meg a város főút­
vonalain. A rendőrség megakadályozta a 
felvonulásokat s a diákokat az egyetem 
épületébe szorította vissza. A diákok fel­
vonták a palota ormára a vörös lobogot, 
a köztársaságot éltették s az ablakokból 
kövekkel és téglákkal árasztották el a rent 
csináló karhatalmat. A kültelkeken is vol­

tak rendbontó akciók. A tömeg több élel­
miszeres üzletet megrohamozott és kifosz­
tott. Számos letartóztatás történt. A ren­
det az éjszakai órákban sikerült helyre­
állítani. , ,, . . .

Az ország több más városából is jelen- 
tenek zavargásokat. Egyre hangosabban 
követelik az amnesztiát és a politikai el­
ítéltek azonnali szabadon engedését. _ _

London, március 27. A spanyolországi 
Valenciából is diákzavargásokat ^ jelente­
nek. A hallgatók itt is köveket és tagia­
kat zúdítottak a rendcsináló karhatalom 
embereire.

pssmp sp
"!?S5Xp *VS

nos 1^3
Vsitf’i C’a hsn ns'i
ps p P 3 8 1 D SB383 *un 't»rtSnSB
.spixnxoier obg -2t>2'0 2D exp» 2n

>7038«? 123”X *],lj?3,,K D”3 O
jyosnrs?D3Kp'nos!

: T,’?p,-nc,ix B028V 2’t pssxViSTD
VÍV->13 V B D X p 121 P,0 p P 3 X *1 B

címen 
o=?::' .-

— Albert belga király a francia fővá­
rosba érkezett. Párizsból jelentik: Albert 
belga király és kísérete ma délben a fran­
cia fővárosba érkezett. A király pálosi 
látogatása magánjellegű. A déli orakban 
meglátogatta Doumergue köztársasági el­
nököt s vele villásreggelizett.

__ E hó utolsó napjára uj bányász­
sztrájk készül Angliában. Londonból je­
lentik : A hónap utolsó napjára tartani 
kell uj bányászsztrájk kitörésétől. A mun­
kásság ragaszkodik a hét és félórás mun- 
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T v . - '..éti vagyona öt>2 mi Hard s a
. jövedelem 84 milliard dollárrá 

. - a vagyonból egy lélekre 2377
dollár jut.
_ Nehézségek merültek fel a francia-

olasr-argol tengerészeti egyezmény szöve­
gezésénél. Londonból jelentik: A francia- 
l . -angol tengerészeti egyezmény szöve­
gezésénél nehézségek merültek fel. Szük­
ségeséé vált, hogy a francia és olasz szm-: 
értők elutazzanak Párizsba, illetve Ro- 
e-.ébH. hogy jelentéstétel után kormányaik 
•é! uj utasításokat kérjenek.

_ Az amerikai hadügyminisztérium 
óránkénti 200 mérfölddel haladó repülő­
gépeket énittet. Newycrkból jelentik: Az 

erikái Fukker-gvár rendelést kapott a 
i>.dügyminisztériumtól óránként 200^ mer- 
- Mes sebességű repülőgép tervezésére es 
é. itésére. Ezt a típust ujrendszevü gep-

— Modem kulturéleíünk jelensége a 
krónikus székrekedés. Orvosi tanácsra 
vegyen be este 2—3 szem Arim drageet 
és°a reggeli normális ürülésnél eszébe 
sem fog jutni, hogy hashajtót vett be.

__ jaj a szegény orosz kutyának.
Moszkvából jelentik: Az orosz szovjet kí­
méletlen harcot kezdett a kutyák ellen. 
Miután megállapították, hogy különböze 
inam célokra nem több és nem kevesebb, 
mint 945.000 kutyára van szükség,_ el­
rendelték, hogy Moszkva a legrövidebb 
időn belül 73.000, Leningrad pedig 25.000 

i kutyát szolgáltasson be, mig a hátrale- 
1 kos kutyamennyiséget a _ hatalmas orosz 

■' i'iék tartozik rendelkezésre bocsátani. 
Ez az intézkedés egyértelmű azzal, hogy 
Oroszországban teljesen kiirtják a kutyá­
kat. Hogy tulajdonképpen milyen ipari 
célokra is kellenek a segény kutyák, arról 
a jelentés nem számol be, annyi azonban 
valószínű, hogy nem nemesi kutya­
bőrökre.

: álló felek között megyezésre nem fog sor
kerülni.

i ® 3
__ Nem valószínű, hogy a római mező-

gazdasági nemzetközi értekezleten meg 
egyezés jöjjön létre. Londonból jelentik; 
A^ Daily Telegraf római munkatársa lap­
jának ‘ küldött távirataiban nem tartja, 
valószínűnek, hogy a római mezógazdasagi 
nemzetközi értekezleten megegyezés jöjjön 
létre. A szovjetdelegátusok azzal ervel- 
rek hogv a jelenlegi orosz gabonakivitel 
alig éri el a békeévek exportjának egyhar 
mad részét s igy nem szállíthatják le a 
kínálat mennyiségét. Tegnap az esti órák­
ban az Egyesült Államok, Kanada es 
Ausztrália kongresszusi delegátusai kü­
lön értekezletre ültek össze. Ugyancsak 
külön értekezletet tartottak a dunai alla- 

i mok is.
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NAPROL-NAPRA
Svdueyböl jelentik, hogy a „Dél fel- 

jvHe“ nevű eltűnt utasszállító repülő­
gép után eddig hiába kutattak, a gép 
\>e]n került meg. Nyolc utasának életé- 
mű már lemondottak. New-Melbourne
közelében cidőjárás továbbra is rencl-

íegyverrel 
: I -•’-'-r'nkitV

akarják felszerelni, anieU e ív 
3000 lövés leadására képesek.

kivid kedvezőtlen s nagy hideg akadc>- 
lyo~~a a kutató repülőgépek munkáját. 

i . í Kivrisford Smith, a hires óceánrepülu
! Iimill!lllíl!ílll!lililiiíl«lffill!!l!!!!iiíil!lllt-líílt I is -E-í r-W « kutatásban, de a kedve- 
I ■ ----------------------------------------- --- ^ iiöben kényszerleszállást haltait

vóqre a gépe sídyosan megrongálódott. 
úgy, hogy 'most ö is segítségre szorul.

_ {Tj fegyvertipust próbáltak ki Angliá­
ban. Londonból jelentik: Az aldershoti 

■ ldében uj fegyvertipust próbáltak ki. 
A iövőteret 8 km. körzetben katonai őr- 
- c vette körül s még tiszteket sem enged­

et fényképező gépekkel a kordonon, 
£ v: a hadügvminisztériu ma modell tit- 
,' meg akarja őrizni.
_ Párizsi tanulmányutamról hazaér

v- a legújabb kabát és kosztüm ere- 
d vászon modelleket hoztam, melyre a 
T. é. hölgyközünség szives figyelmét fel­
hívom. Rosen teld Mór női divatszalon, 
AYesselényi ucca 13.

__Aranyérnél és . az evvel jaró bél­
dugulás. repedés, kelés, gyakori vizelés, 
derékfájás, mellszorulás, szívdobogás és 
szédülés! rohamoknál a természetes 
Ferenc József keserüviz használata kelle­
mes megkönnyebbülést eredményez. A 
belső baiok orvosai az igen enyhe hatású 
Ferenc József vizet sokszor mindennapi 
használatra reggel és este egv-egy fél - 
nohárnyi mennyiségben rendelik. ^ A 
Ferenc József keserüviz gyógyszertárak­
ban, drogériákban, füszerüzletekben kap­
ható.

meVENTUZIFAT
I

még nem kaphat, ellenben G5 lejért 
házhoz szállít Önnek egy mázsa aprí­

tott tiszta bükkhasáb tűzifát a

FIS CHER-FATELEP
isssmaBmMBmmBmKaBaBSBMBamaamL

TELEFOM: 1300 
Strsda En©scu 15 (Gyufagyár u.)

Arnold Bennett angol regényíró álla­
pota súlyos. Vérátömlesztéssel próbál­
kozták az orvosok, mert már csak így 
van arra remény, hogy életét megment
hessék. *

Az orosz orvosok azon a nézeten van 
. nak, hogy a vizelet bizonyos jelenségei-j _ _ , » . Ml__«i__: Ljv/»ir n>7 llloth

— K linzi Schreiber, aki földarabo.ta
szeretője holttestét. Linzből jelentik: An- 

• községben a csendőrség borzalmas 
- . tyt fedezett föl, amely több tekin­

tetben‘hasonlóságot mutat a budapesti 
r- h^eiber Tamás gonosztetté\ez.
Mária meggyilkolásával. Az említett köz­
ségben Grüneiss János nyugalmazott 
isóán együtt élt Mayer Ernesztina nevű 
leánnyal. Karácsony esetéjén még együtt 
voltak ismerősöknél, másnap azonban a 
leány eltűnt. kérdéseikre azonban 
Grüneiss azt válaszolta, hogy élettársnoje 
egy nagynéniéhez utazott. Röviddel ké­
sőbb Grüneiss másik nőt fogadott hazá­
ba. akit Mayer ErneszGna noverenek 
mondott. A szomszédok azon-.an beszél­
getés közben megsejtették, hogy ez hazug­
ság. Értesítették a rendőrsége,, amelj 
Grüneisst megidézte és ki’: al:gáttá. Hosz- 
szas faggatás után Grüneiss -^oudotta, 
ho-ry karácsony napjan Mavei Emészti 
nát állítólag szóváltás közben, megölte 
holttestét földarabolta, a törzse, s . 
Varokat ládába tette es ezt a iakt., ha 
t vik zugában helyezte el. ^ míg a .e. t 
több részét összecsomagolta es a^ hnzii . 
dunai hídról a folyamba dobta. A rakta 
házban valóban megtaláltak a m^gg n 
Volt nö részeit. Grüneisst letartóztattak.

— Az angol liberális párt csak a jövő 
hét folvamán hoz döntést további maga­
tartása" felől. Londonból jelentik: Az Eve­
ning Standard közlése szerint a liberális 
párt csak a jövő hét folyamán hoz vég­
leges döntést további magatartása felől.

I Politikai körökben úgy értesültek, hogy a 
I konzervatív párt szerdán felveti az alsó- 
1 házban a bizalmi kérdést. Ha a kormányt 

leszavaznák, vagy visszalép s átadja he­
lyét, vagy pedig uj választások kiírását 
fogja javasolni.

— Eltemették Müller-Franken volt né­
met kancellárt. Berlinből jelentik: Her­
mann Müller volt kancellárt ma délután 
temették. A gyászmenetben a külföldi szo­
ciáldemokraták között ott volt Leon Blum, 
a francia szociáldemokrata parlamenti 
frakció elnöke, Stauninig dán miniszter- 
elnök, Van der Weide volt belga minisz­
terelnök, Renner dr., volt osztrák kancel­
lár, Seitz bécsi polgármester. A menet a 
birodalmi kancellári hivatal előtt egy 
percre megállóit s itt csatlakoztak a me­
nethez a birodalmi kormány tagjai Brü- 
ringgel az élükön, továbbá a diplomáciai 
kar. A birodalmi gyűlés palotája előtt 
hangzottak el a gyászbeszédek. Szónokok 
voltak Loebe, Breitscheid, Vanderwelde, 
Leon Blum, Otto Wels. A hamvakat a 
govichtstrassei krematóriumban helyez­
ték el.

— A halálba készülő szerelmesek élet­
ben maradtak, csak a nagymamát ölte meg 
a gáz. Berlinből jelentik: Koetschenbach 
városkában lakásán halva találtak egy 70 
esztendős asszonyt, mellette 21 éves uno­
kája és annak 23 éves vőlegénye feküdt 
eszméletlenül. A nyomozás során kiderült, 
hogv a fiatalok elhatározták, hogy öngyil­
kosságot követnek el. Elhatározták azt is, 
hogy a tehetetlen öregasszonyt is maguk­
kal viszik a halálba. Kinyitották a gázcsa 
pót. A gyengeszervezetü öregasszonyt a 
kiáramló gáz megölte, a két öngyilkos- 

1 jelölt ellenben életben maradt. Kórházba 
szállították őket. Felgyógyulásuk után az 
ügyészség fogházába kerülnek.

— Bat a Magyarországon fiókgyárat ala 
pit. Prágából jelentik: A Telegraph buda­
pesti jelentése szerint a Bata-cég magyar 
országi letelepedése befejezés felé közele­
dik. Már megkötötték az előzetes szerző­
dést arról, hogy a Bata-cég megvásárolja 
a Ganz-Danubius kistarcsai gyárát, ahol 
cipőgyárat fognak berendezni. Tárgyalá­
sok folynak egy kőbányai bőrgyár^ és egy 
budapesti nagy palota megvételéről is, 
amely utóbbiban a magyarországi Bata- 
gyár irodáját és elárusító központját fog­
ják berendezni. A budapesti cégjegyzésben 
egyébként a Bata-cég már évek óta be van 
jegyezve.

I I l ilik* 31"*5,7 “ ’ * * *11 x "
! bői meg lehet állapítani, hogy az illető 
i belében vannak-e férgek, vagy pedig iun- 
‘ csenek. Ennek a megállapítása a Bellost- 

féle reagenssel történik, amely 10 gram 
higanyoxvdulból (hydrargyrum mtneum 
oxvdulatum cristallisatum), 1 es fel gram 
rtszta salétromsavból és 88 és fel gram 
vÍzből áll. A kísérli tét aszerint végzik, 
hogv a szűrt fi Hozott friss vizelethez né­
hány csöpp Bellost-felc reagenst adnak. 
Ha a folyadék megsötétedik, úgy az illető 
belében férgek vannak, ha ellenben feher 
marad (köriübelül olyan mint a mesztej), 
úgy az illető beleiben nincsenek férgek. 
A vizsgálat ezek szerint rendkívül egysze­
rű, hogy azonban megbizható-e, az nagy 
kérdés.

A lapok kairói jelentései szerint az 
amerikai pennsylvaniai egyetem egyip­
tológusokból álló expedíciója Kairó kö­
zelében kiásta a világ legnagyobb mé­
retű szárkofágját. A vörös gránitból 
készített óriási koporsó az időszámítás 
előtti 2500 évből való. súlya több mint 

i ezer tonna.

Az angol tavaszi tárlat ma megnyílt. 
A konzervatívoktól a legmodernebbekig 
minden művészeti irány képviselve van 
a kiállításon.

HXFDETES AZ ÜZLET LELKE: 
HIRDESSEN AZ UJ KELETBEN

Kirakati áraink is bizonyítják, ^“^m-köinl szórók
Óriási választékban és a legolcsóbb árban kaphatók a

BftTtfl-PQYflt PROGU ERjABAN ílu), pi*i® u njjmj_26.
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Vehet-e fel uj külföldi kölcsönt
Románia?

Kavarodása kölcsönszerződés 12-ik szakaszának 
interpretálása körül

ü J KELET Szombat, 1931. már cím 28.

Bucuresti-Bukarest, március 27. (Az 
Lj Kelet tudósítójától.) Deterding pet­
róleumkirály bukaresti látogatása al­
kalmából a tóvárosi sajtóban valaki 
felvetette a kérdést: vehet-e fel Romá­
nia uj külföldi kölcsönt a stabilizációs 
kölcsön második részletének lekötése 
után? Egyesek úgy vélekedtek, hogy a 
közel jövőben újabb kölcsönről nem* le- 
het szó. Egyrészt az autonóm monopol­
pénztár összes jövedelmei le vannak 
kötve a stabilizációs kölcsön két rész­
ievének visszafizetésére, másrészt pe­
dig az újabb kölcsönszerződés 12-ik 
szakasza is előírja, hogy egy bizonyos 
ideig Romnia külföldi kölcsönt nem ve­
het fel.

A fűi entul ezzel kapcsolatosan meg­
állapítja. hogy az uj kölcsönszerződés 
12-ik szakasza valóban előírja, hogy 
hat hónapon belül Románia nem vehet 
-el uj kölcsönt. A bankárok hosszabb 
terminust kértek arra való hivatkozás­
sal, hogy bizonyos időt vesz igénybe, 
ameddig a kötvények aláírása megtör­

ténik és nem jó, ha a kölcsön piassziro- 
zasat újabb kibocsátásokkal zavarják. 
Bopovici pénzügyminiszternek hosszú 
tárgyalások után sikerült a hat hóna­
pos terminusban megállapodni. Ez a 
terminus természetesen nem befolyá­
solja azokat az esetleges tárgyalásokat, 
amelyeket Romania újabb kölcsön fel­
vétele erdőkében akár a Népszövetsé- 

I gen keresztül is indítana.
I Pénzügyi körökben egyébként igen 

erdekes kommentárokat fűznek az oszt­
rák-nemet vámegyezmény létrejötté- 

ez. Egyesek szerint, ha az egyezmény 
hamarabb nyilvánosságra kerül, ugv a 
francia pénzügyi körök sokkal engedé­
kenyebbek lettek volna Romániával 
szemben. Mások viszont azzal érvelnek, 
hog\ az osztrák-német megegyezés ká- 
1 osan befolyásolta a pénzpiacot és ha 
az egyezmény nyilvánosságra hozatala 
a tárgyalások befejezése előtt történt
X0lna meg> u^y talán a kölcsön létre 
sem jött volna.

Vasárnap, március 28.
Bukarest. 10.15: Gyermekóra. — 10.45: 

Egyházi ének. 12: Grammofon. 12.30: Hi- 
rek, időjelzés. 15: A földművesek órája.
fz6j-Zenekar" 17: Hirek> időjelzés. 17.15: 
Vidám negyedóra. 18: Rádióegyetem. - 
19. Grammofon. 20: Rádiózenekar. 20.30: 
Felolvasás. 20.45: Áriaest. 21.15: Román 
nepzene. 21.45: Üzenetek. 22: Hírek.

Budapest. 9: Újsághírek, kozmetika — 
10: Nagyixnse. Utána: Pontos időjelzés 
időjárás. Majd: Az Operaház tagjainak 
ic*.ng\. Cherubini: Ali Baba nyitány, Wag 
ner: Befejezetten szimfónia. *E hangver­
seny szünetében Rádiókrónika. 2: Gram- 
mofonhangv. 3: Játszóóra. 3.30: A földmű 
velesugyi minisztérium előadása. 4.15- 
^zab.ad.eg>'etem- Utána: Pontos időjelzés 
időjárás. 5.15: Fizikai érdekességek, felol- 
vasas; 5.30: Hangv. 7: A magyar művész 
v.k*a<r?.e' Uyka Károly felolvasása. 7.30* 
Vígjáték: Legénykérés. Utána: Pontos 
időjelzés,^ időjárás, sport, majd cigány- 
z^,ne" Utana: Jazz. Lehár: Vágyom egy 
no után, _ Jurmann: Du bist nicht die
mecÄ S?lr0VrHí)I !akik’ Rozs«yai: Tessék 
üll rU ni’ ^alcsmer: Ne mondja senki-
Faust ^ HaZl,dSZ- G0""W’:

Zenekar19*25: Zongorabangverseny. 22.40:

Berlin. 22.15: Szórakoztató zene. 
aoLl*P<^e' ,.19-30: Filharmonikus hangver- 1 
Trdín CSajktVSZt1J : Szláv induló, Rossini: 
ItXT/*?' J“™feld: ELö«ték. Sme-

Ä IM6M

ÍOO-nál több kitűnő re­
cept. A közel 400 oldalas, 
szép kiállítású vászon- 

kötéses könyv

ÄRA:

Kaphat
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értesítés
Elvállalom kézimunkáknak montirozá

st íklís“ ,*°™*!*. és Ä

Szili Sái-pfoig
Äeifliiiepaäimseri'
Két nagy előadás a Román Operában. 

Pénteken március 27-én és vasárnap, 
29-en este fél 9 órai kezdettel két nagy 
eloadas lesz a Román Operában. Aposto- 
-escu, a kolozsvári közönség körében már 
ismert híres énekes fog ismét fellépni 
mint vendég pénteken a Parasztbecsület 
es Bajazzok, vasárnap pedig a Zsidónő- 
oen Mascagni, Leoncavallo és Halévy 
halhatatlan müveiben. Apostolescu neve 
es művészi reputációja olyannyira ismert 
mär nemcsak a hazai, hanemha külföldi 
közönség előtt is, hogy felesleges vele itt 
tovább foglakozni. A két előadás szerep- 
osztását 13 oly sikeresen állapította meg 
az igazgatóság: Nestorescu, Tiron Silvia, 
Demetrescu, Gavrilescu, Aca de Barbu 
biomm es Dobreanscaiá-val a főszerepek­
ben, úgy, hogy biztosra vesszük, hogy e 
két estre az Operában fog találkozni 
Kolozsvár egesz zeneértő közönsége.

bonyolításában. A másik újdonsággal az 
operettegyuttes szolgál: az évad legna­
gyobb, legsikeresebb operettjét, A nőtlen 

adjak 6,0 négy estén. Ettől az ope- 
kerét Varja a sziniaz a szezon nagy si-

Frederika, mozihelyárakkal. Lehár Fe- 
renc gyönyörű, diadalmas operettjét, a 
FrederiKat fő 2°, 30, 40, 50 lejes mozi- 
heljarakkal adja hétfőn este az operett­
egyuttes. v 1

kadön: Az elcserélt ember mozihelyárak-

tana• Fladnff’ darneíeid: Előjáték, Sme- sat, régi keretek aranyozását és iavte démi'Q-E- d tt-me”yaSSZOny- Brahms: Aka sat- Esténként állandó kiállítás 
H ™feE”y2á”y-..Grie?: A «I» se- aranyozó, Str. luliu Mania ***»

' A vágyás színház műsora
Szombat: Csókos asszony. (Uj betanu­

lásban 10 20 30, 40 és 50 lejes mozi- 
helyarakkal. Ssz. 231.)

Vasárnap márc. 29 (este): Zsidónő. Nicu 
Apostolescu vendégszereplésével.

Hétfő, márc. 30: Sámson és Delila. (Olcsó 
helyárakkal.)

Szerda,_ ápr. 1: A teremtés. (Havdn ora­
tórium.)

Péntek, ápr. 3: Macbeth. (Prózai előadás.) 
Vasárnap, ápr. 5 (este): Rigoletto.
Hétfő, ápr. 6 (délután): A trubadúr. 
Szerda, ápr. 8: Fidelió.
Péntek, ápr. 9: Szünet.

A MAGYAR SZÍNHÁZ IRODÁJÁN 4K 
KÖZLEMÉNYEI

Csókes asszony, Túl a nagy Krivánon.
Szombat este a Csokos asszony cimü pom- 
pa.s, népszerű operettet adják elő színé­
szeink. Vasárnap este pedig a Túl a nagy 
Krivánon cimü, régóta várt énekes nép-

TnÜ íoríV,ZÍnre- Mindkét eladást 10, 
40’ 50 lejes mozihelyárakkal tart­

ják meg. A Túl a nagy Krivánon előadá- 
sat a Miss Transsylvania választáson 
résztvevő urileányok testületileg meg fog­
jak nezni.

Szenzációk hete a Magyar Színházban. 
A Magyar Színház jövő heti műsora való­
ban bővelkedik a szenzációkban. Két új­
donságot mutat be a jövő héten a színház. 
Egyik A család esze cimü ragyogó vig- 
jatek, amely a népszerű Fruskát messze 
felülmúlja ötleteinek bőségében, humorá­
nak csillogásában, pikáns helyzeteinek

Vasárnap 9: Túl a nagy Krivánon. (üi 
oetanulasban, 10, 20, 30, 40 és 50 
lejes mozihelyárakkal.)
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í Szombat, március 28.
I 1fiBU7arefí’ 12: Grammofon. 12.30: Hírek 

Lm Z™eky- 17•' »Írek. 18: Rádióejyí 
M F.n r 20: Rídiózenekar. 
2L«: HirekVaSaS 2°'45: Roraá"

12óvaseSí: 915i Zenekar- 9-30: Hírek, 
ióí.üo. Szalonzenekar. 121.25: Hírek. — 1:
Pontos időjelzés, időjárás. 2.45: Hírek! 
4; Novellák. 4.45: Pontos időjelzés, idő­
járás, hírek. 5: Előadás. 5.30: Könnyű 
Zeae- 7: Előadás. 8.15: Dalok. 9.15: „Darii 
ba eloadas. Utána: Pontos időjelzés idő- 
jaras, hírek. Majd: Grammofónhangver-

Bécs. 21: Bécsi est.
Breslau. 22.30: Tánczene.

op”!™?“'®' 20! Strauss: Denevér cimü

Lipcse. 19.30: Bárdok dalai.
Varsó, Kattowic, Poznan. 19.30: Gram- 

mofon. 20.30: Könnyű zene. 22.15: Chopin 
müvei. 23: Tánczene. P

Milánó. 21.40: Kamarazene. 20.30: Ooe- 
rettreszletek. 23.35: Szórakoztató zene 

Róma. 20.50: Opera.
Prága. 20: Szimf. hangv.
Oslo. 22.15: Humoros szavalat.
Toulouse. 20.45: Beethoven: IV. szim 

zene* 23: 0peradaIok- 23.35: Katona

i . vji teg: a szív se-
bei, Kaempfert: Rabszódia. Strauss: Tör- 
tenetek a becsi erdőből.
Parstfal* Katt°wic- Poznan: 19: Wagner:

Milánó. 20.55: Opera, 
a “S“: Schubert Verté: Három

Toulouse. 22: Operadalok.23.40: Gram- 
Tangódalok.0* SaÍnt'SaenS :: ^ ^5: 

Prága. 22.20: Zenekari hangv.
BizeímüvS:25’ EMi0ze"eta‘'- Smetana,
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Solid
íiem veit még ilyen nsgy- 
merwu árlessáSlelás a piacon
Atheiieaum olcsó könyvei

68 lej

wiiMuuu xvidll
aranyozó, Str. luliu Maniu.

Uj diógyökér ebédlő eladó, 
müasztalos, Dézsma u. 2. Berkovics

34 lej 
68 lej 
34 lej

51 lej 

68 lej 

88 lej

Barbusse: Erő, fűzve 
A France: Hátrahagyot Írásai 

fűzve ,
Heltai: írók, színésznők 
Thackeray: Titmarsch 
Mihály E.: Az autók elektro- 

mos felszerelése 170 ]P1*
Szalajz László: Mihály bácsi 194 

oldal
Blasco Ibanez: Mindenki asszo­

nya 288 oldal
Biasco Ibanez: A meghódított 

tenger 300 oldal
Emil Zola: Tiérése Raquin 284 

oldal
René Benjámin: Egy regénves 

elet 364 oldal
Dos Passes: Newyork regénye 

oldalon, 2 kötet * 102 ]ej
Bainville: Franciaország törté­

nete 488 oldal, 2 kötet 102 lej
Ady Endre: A minden-titok 

versei
-í^dy Endre: Uj versek 
Ady Endre: Illés szekerén 
Ady Endre: Szeretném ha sze­

retnének
Ady Endre: A magunk sze­

relme
Ady Endre: Ki látott engem 
Ady antológia 264 oldal,*" 284 

vers
Kapható:

U| JCelei könyvosztályában
Vidékre utánvéttel vagy az összeg elő- 

"e'L'es beküldése mellett szállítunk.

Kuionbejaratu, nagy, világos bútorozott
szoba lépcsőházi bejárattal két, esetW 
három személy részére kiadó. Str. Sagurj 
(Bartha M. u.) 14.. II. em.

Üzlethelyiségek berendezéssel együtt
táShT kpadok a Minerva Biztosító oalo- 
tajaban, Regele Ferdinand 37.

káíem? 2 SZ°ba konyha komfortos Ia- 
kast május vagy junius elsejére. ..Ponte« 
fizető“ jeligére a kiadóba,

2 zsidó fiatalember teljes ellátást!!^ 
hat belvárosban. Cim: Str. Xantovol 
(Szappan u.) 2. szám.

Szlox enszkói olvasóink figyelmébe. JJie- 
derszaknuiban kitünően jártas vallásos 
zsidó fiatalember 25—30.000 Ke.-vel ren­
delkező pénzes társat keres Brünn, Karls- 
bad \ agy Mahnsch-Ostrauban nvitandó 
miederuzlethez Sok éves gyakorlata van. 
Ajánlatokat: „Ibis“ Corsetsalon Munka- 
cevo, Masarykova 13.

ízléses kézimunkát csak Fisch Böske
kezimunkaszalónjában vehet. Malom u. 16.

v>Zlk,Óf’ Szamos megye, iparos Jeschi-
véfetL f íUSTltl unnepek után 5 tanonc 
\ etetik fel, akik erre reflektálnak, szíves-
küldőn^ ajanlft,ukat a fenti intézethez be
menpflvem'gJe 0 Vén. a tanonc korát, elő- 
'___e es a szülő anyagi viszonyait.

Iái1?31’ k!SCSaIádu melamed vagvok. ál- 
iast kereselí, mint mesamesz, vagv ma«- 
giach Tanítok chimis, rase, tnachf gemo- 
ŐLrn '6! mege^>'ezés szerint. Kéozett-
érdeklnd"ant halmi főrabbi urnái lehet 

68 lej I it, hcVHu Eivanatra bizonyitvánvaimat
Halmeu Cim: L=bovits Hermann

68 lej ------ 7______________ ____________________
hJnrÍi9oni 0lüSZl0tt húsvéti libazsír kap­
ható 120 lejért. Tímár ucca 6.

> „Kia?0 üz!ethelyiség raktárakkal és eset- 
eg lukassal. Calea Regele Ferdinand 77.

68 lej 
68 lej 
68 lej

68 lej

68 lej 
68 lej

156 lej

esíw°- m|- US, Dre tágas raktárhelyiség 
1- , ? irodával, továbbá komfortos 3 szo­
bás lakas Értekezhetni Bognár és Szántó­
nál Regele Ferdinand 68.

Gans Ábrahámné-féle kóser 
szakácskönyv 180 Lei

Kői Jeh.uda román-héber Sten- 
gel-féle abc 8 drb vételnél 180 Lei 

Peszach nagy Hagoda 30 színes 
illusztrált képekkel magyar 
vagy német fordítással 180 Lei 

Bérmentve kapható:

Anton Rosenzweig Cluj 
Héber If. Snf¥ek

SVRpju és selyemtalleszek
nagykereskedése. — Gyári arak?
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Sil Ui Kelet
its háneári | 

bi
Okkeink el 
gsrráe me$i|

gEésiretokal
■aeröriésüki

A nagy
Spanyolorszáí 

ban tizennyolc 
leadó állomást I 
Holland-India kj 
szeköttetés lét| 
eredményeket 

W7ilkins sarkki 
Nautilus cimü| 
holnap indul el 
az ember hataii| 
lan területekre 
kai haladás szél 
előre és e szédf 
ben országok 
egyre tökéletes^ 
rajzi és fizikai 
falak.

Erdély bármi 
dió-tulajdonos 
dalait, a finnéi 
vét és művészei 
legkisebb hang] 
kapcsolódik a 
túrák nemzetke 
gátat lázas teml 
alatt köti össze] 
kában lepergő; 
az egyéni szív 
Rekordok izgal 
idegeken s a ni 
is provinciális, I 
álmosságát, a 
nemzetközi vis 
lődés váltotta 
sével a vidékre) 
gér öl vallott ft 
lét veszti; az 
egyre reálisab] 
a technika éri 
moly realitássá

Amilyen gy<j 
fejlődés, amily 
lanak le a ner 
közé ékelt táv. 
mondó és szin] 
történik a kői 
és lelkek közöm 
tok egyazon ij 
száguldanak v< 
hogy respektálj 
állított határol 
Európája, Ázsl 
ja és Ausztrál) 
azon törné a fi 
ladással szem| 
tart-ósabban a| 
kai csökevénye 
fordított Bábel 
jainkban. Migj 
ókori mű az eí 
zűrzavarára v] 
technika éppé] 
zűrzavarnak 
A múlt kísérti 
sebb lenne azj 
geinél! Minthj 
masabb volna 
Különben le] 
azt, hogj' amil| 
politikusok 
ban a politika 
törekszenek: 
mondásnak, a| 
zalmatlansáj 
fel, mint am] 
előtt láthatunj

Ez az a m 
korunk egyik I


